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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Εισαγωγή 

1.1 Εταιρείες-γενική ανασκόπηση 

Οι άνθρωποι στην προσπάθεια τους να δραστηριοποιηθούν στον σύγχρονο 

επιχειρηµατικό κόσµο, ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα. Στην περίπτωση δε που 

ένα άτοµο-φυσικό πρόσωπο ιδρύσει µία επιχείρηση αυτή ονοµάζεται ατοµική. Σε 

κάποιες άλλες περιπτώσεις  χρειάζεται η σύµπραξη περισσότερων του ενός για 

διάφορους λόγους. Ενδεικτικά κάποιο από αυτούς µπορεί να είναι η αδυναµία 

συγκέντρωσης του απαιτούµενου κεφαλαίου, η αδυναµία ενός ατόµου να ανταποκριθεί 

στις απαιτήσεις της διοίκησης-διαχείρισης της λόγω έλλειψης γνώσεων ή δεξιοτήτων που 

απαιτούνται. Άλλος ένας λόγος µπορεί να είναι η ύπαρξη υψηλού ρίσκου που τα άτοµα 

επιθυµούν να επιµερίσουν και κάποιες φορές αναγκαστικές νοµικές διατάξεις (τράπεζες, 

ποδοσφαιρικές οµάδες κτλ). 

Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη δηµιουργίας ενός θεσµικού πλαισίου, σε µια 

οργανωµένη κοινωνία το οποίο να επιτρέπει σε περισσότερα από ένα άτοµα να ενώσουν 

τις δυνάµεις και τις προσπάθειες τους για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού που κυρίως 

είναι το κέρδος. Τα πλεονεκτήµατα που απολαµβάνουν τα άτοµα που συµµετέχουν σε 

εταιρείες είναι: α) συγκέντρωση µεγαλύτερου κεφαλαίου β) κατάτµηση των κινδύνων 

ώστε να µην χρειάζεται να απορροφηθεί όλη η εργασιακή ή περιουσιακή δυνατότητα 

των µελών, γ) αύξηση της αποτελεσµατικότητας µέσω του καταµερισµού του έργου σε 

µέλη που διαθέτουν τις δεξιότητες ή γνώσεις δ) πληροφοριακός ορθολογισµός µέσω της 

αµοιβαίας ενηµέρωσης ε) ενδοτική κοινωνία κινδύνων ώστε σε περίπτωση ασθένειας, 

θανάτου ή ακόµη και αδιαφορίας προσώπων να µην οδηγούν οπωσδήποτε σε αποτυχία 

του όλου εγχειρήµατος και στ) δηµιουργία δευτερεύοντος πλούτου µε βάση τον οποίο 

εταιρείες και πιο συγκεκριµένα όσες διαθέτουν νοµική προσωπικότητα αποκτούν την 

κυριότητα πάνω σε υλικά αγαθά και έννοµες σχέσεις που άνηκαν στα µέλη και τα οποία 

γίνονται πλέον δικαιούχοι συµµετοχής στην εταιρεία. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η 

εκποίηση των υλικών αγαθών να µην είναι απαραίτητη για την εκποίηση των έννοµων 

σχέσεων συµµετοχής και το αντίστροφο. Επιτρέπεται µε αυτόν τον τρόπο η συµµετοχή 
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σε πρόσωπα που δεν µπορούν η δεν επιθυµούν την κατοχή υλικού πλούτου. 

 

Σε αντιδιαστολή ελλοχεύουν και κίνδυνοι που προέρχονται από την ανεξέλεγκτη 

δράση των διοικήσεων των κεφαλαιουχικών κυρίως εταιρειών που αφορούν: 

1. Τα µέλη των εταιρειών σε περίπτωση που δεν κατέχουν σηµαντικό µέρος 

εκπροσώπησης µε συνέπεια την αδυναµία λήψης πληροφόρησης και άσκησης 

ελέγχου. 

2. Το κοινωνικό σύνολο και ιδιαίτερα στις µικρές οικονοµίες εθνικές ή τοπικές, 

όπως πχ η Ελλάδα, λόγω µεγάλης συγκέντρωσης δύναµης µε αποτέλεσµα 

θεµιτή η µη αδυναµία άσκησης ελέγχου. 

Κάνοντας µια ιστορική αναδροµή, αρχές εταιρικής συνεργασίες συναντάµε 

ακόµη και στην αρχαία Ελλάδα. Επίσης η αστική εταιρεία ρυθµιζόταν µε το ρωµαϊκό 

δίκαιο που ήταν εθιµικό µέχρι την Γαλλική κωδικοποίηση το 1673. Η ανάπτυξη 

εταιρικής δράσης και η θέσπιση νοµικών ρυθµίσεων εµφανίζεται στην περίοδο του 

µεσαίωνα. Όπως αναφέρθηκε η πρώτη συστηµατοποιηµένη προσπάθεια έγινε στην 

Γαλλία µε την εµφάνιση του ∆ικαίου εµπορικών συναλλαγών. Οι ίδιες ανάγκες οδηγούν 

την Ελλάδα το 1822 την εισαγωγή του προαναφερθέντος κώδικα από την Πρώτη 

συνέλευση της Επιδαύρου. Το 1914 έχουµε την εισαγωγή ειδικών ρυθµίσεων για 

σωµατεία και συνεταιρισµούς και εισαγωγή της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης το 

1955. Το 1918 έχουµε ρυθµίσεις που αφορούν την Ανώνυµη εταιρεία. Στον Ελληνικό 

Αστικό Κώδικα (Α.Κ 741) αναφέρεται ότι «..δια της συµβάσεως της εταιρείας δύο ή 

πλείονες υποχρεούνται αµοιβαίως εις την ίδια κοινών εισφορών επιδίωξαν κοινού 

σκοπού και οσίως κερδοσκοπικού». Συνοψίζοντας εταιρεία καλείται η σύµβαση-

συµφωνία µεταξύ δύο ή περισσότερων προσώπων. Με βάση τον ΑΚ η εταιρεία είναι µία 

δικαιοπραξία ιδιωτικού δικαίου στην οποία οι βουλήσεις των προσώπων που 

συµµετέχουν έχουν κοινή κατεύθυνση σε αντίθεση µε δικαιοπραξίες που επιδιώκεται η 

συµφωνία σε αντίθετης κατεύθυνσης συµφέροντα. Ο ΑΚ θεωρεί εταιρείες: 

1. Το σωµατείο (αρθ.78 ΑΚ) που επιδιώκει σκοπό που δεν έχει στόχο το κέρδος. 
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2. Η επιτροπή εράνων (αρθρ.122 ΑΚ) µε σκοπό την συλλογή χρηµάτων ή άλλων 

αντικειµένων µε εράνους, εορτές ή άλλες παρόµοιες δράσεις για χάρη 

δηµοσίου ή κοινωφελούς σκοπού. 

 

3. Η εταιρεία αστικού δικαίου (αρθρ.  741 ΑΚ) που σε ότι αφορά τον 

οικονοµικό τοµέα, σκοπός είναι η επιβολή συγκεκριµένης συµπεριφοράς στα 

µέλη µε στόχο τον περιορισµό του ανταγωνισµού µεταξύ τους. 

4. Οι εταιρείες του Εµπορικού δικαίου. 

 

1.2   Οι εταιρείες του εµπορικού νόµου 

Το καθεστώς αυτών ρυθµίζεται από το Ελληνικό Εµπορικό ∆ίκαιο. Οι εταιρείες αυτές 

είναι: 

1. Η Οµόρρυθµη εταιρεία-Ο.Ε (Εµπο. Ν άρθρο 20-22 και επόµενα) 

2. Η απλή ετερόρρυθµη εταιρεία-ΕΕ (εµπορ. Ν. άρθρο 23 και επόµενα) 

3. Η κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία (Εµπορ.Ν. άρθρο 38,50α 

Ν.3190/1955&άρθρο 16Π∆ 419/86) 

4. Η αφανής εταιρεία (άρθρα 47-50 εµπορικού νόµου) 

5. Η ανώνυµη εταιρεία-Α.Ε (Εµπο.Ν29 και ΚΝ 2190/1920 κ.α) 

6. Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης-ΕΠΕ( Ν.3150/1955) 

7. Ο συνεταιρισµός (Ν.602/15-Ν.1667, Ν.921/1979, Ν2810/2000) 

8. Η συµπλοιοκτησία (κώδικα ιδιωτικού ναυτικού δικαίου) 

Εκτός των παραπάνω οι οποίες ρητά αναφέρονται στον εµπορικό νόµο υπάρχουν και 

ρυθµίσεις για περιπτώσεις εταιρικής δράσης όπως η Κοινοπραξία, η ναυτική εταιρεία, οι 
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δικηγορικές εταιρείες, οι συµβολαιογραφικές εταιρείες και οι ιδιότυπες µεταφορικές 

εταιρείας-ΙΜΕ. Νεότεροι θεσµοί είναι οι εταιρείες επενδύσεων κεφαλαίων, εταιρείες 

επενδύσεων χαρτοφυλακίων. Εταιρείες ελέγχου και ευρωπαϊκές εταιρείες. 

 

1.3 Εταιρική Σύµβαση, όροι-προϋποθέσεις 

 Όπως προαναφέρθηκε οι ρυθµίσεις και το συνολικό θεσµικό πλαίσιο 

καθορίζονται από τον Αστικό κώδικα και τον Εµπορικό Νόµο. Οι γενικοί όροι για την 

έγκυρη σύσταση εταιρείας είναι οι εξής: 

1. Ικανότητα των µελών για συµµετοχή στην εµπορική εταιρεία. 

2. ∆ήλωση βούλησης. 

3. Συµφωνία δηλώσεως και βουλήσεως. 

4. Περιεχόµενο Σύννοµο. 

5. Πρόταση και αποδοχή. 

6. Πρέπει να περιβάλλεται τον απαιτούµενο τύπο. 

7. Να είναι απαλλαγµένη ελαττωµάτων. 

8. Στην περίπτωση που απαιτείται να υπάρχει ο ελάχιστος προβλεπόµενος αριθµός 

µελών. Συνήθως δύο, αλλά σε περιπτώσεις όπως του αγροτικού συνεταιρισµού 

χρειάζονται τουλάχιστον επτά και ενός στην Μονοπρόσωπη ΕΠΕ. 

9. Να υπάρχουν εγκρίσεις για την ίδρυση από την διοίκηση. 

10. Να µην εµπίπτει η ίδρυση σε ειδικούς περιορισµούς (πχ εµπορία αρχαιοτήτων) 

και να µην υπάρχει το ασυµβίβαστο µε την ιδιότητα του εµπόρου στα µέλη. 

11. Να τηρηθούν οι προβλεπόµενες νοµικές διαδικασίες κατά την σύσταση. 

12. Να πληρούνται ειδικοί όροι όπως: 
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    a. Ύπαρξη κοινών εισφορών οι οποίες καταβάλλονται κατά την σύσταση ή αργότερα.  

Σε ορισµένους τύπους προβλέπεται η καταβολή κατά την σύσταση, στις ΑΕ( 60.000,00) 

και την ΕΠΕ (18.000,00). Οι εισφορές µπορεί να είναι σε χρήµα, σε είδος και εισφορές 

σε εργασία πνευµατική ή χειρονακτική. 

 

  b. Συµµετοχή όλων των εταίρων στα αποτελέσµατα (κερδών ή ζηµιών). Αποκλεισµός 

εταίρου από τα κέρδη ενώ συµµετέχει στις ζηµιές δεν είναι σύννοµος και τέτοιου είδους 

ρήτρα ονοµάζεται «λεόντειος εταιρεία» και είναι άκυρη. Είναι δυνατόν να υπάρξουν 

ειδικές προβλέψεις που αφορούν το ποσοστό συµµετοχής στα κέρδη το οποίο µπορεί να 

είναι διαφορετικό από το ποσοστό συµµετοχής στο κεφάλαιο. 

 c. Πρόσθεση εταιρικής συνεργασίας ώστε να χαρακτηριστεί ως εταιρική σχέση το είδος 

συνεργασίας. 

 d. Εγγραφή κατάρτισης της σύµβασης για τις εταιρείες που έχουν νοµική 

προσωπικότητα. Το είδος εξαρτάται από το είδος εταιρείας και µπορεί να απαιτείται η 

κατάρτιση συµβολαιογραφικού εγγράφου όπως στις ΑΕ και στις ΕΠΕ ή ιδιωτικό 

έγγραφο όσον αφορά τις προσωπικές εταιρείες. 

 e. Τήρηση των κανόνων δηµοσιότητας που διαφέρουν ανάλογα µε τον εταιρικό τύπο και 

ενώ στις προσωπικές αρκεί η περίληψη του καταστατικού στο πρωτοδικείο της έδρας 

εντός 15 ηµερών από την ηµέρα σύνταξης στις ΑΕ και ΕΠΕ απαιτείται η δηµοσίευση του 

καταστατικού στην εφηµερίδα της κυβέρνησης. Για τις ΑΕ δηµοσιεύεται και η απόφαση 

του Νοµάρχη για την έγκριση του καταστατικού και την χορήγηση αδείας λειτουργίας 

ενώ για τις ΕΠΕ ένα αντίγραφο του καταστατικού παραδίδεται στον γραµµατέα 

πρωτοδικείου της έδρας εντός του µηνός από την κατάρτιση του. Η µη δηµοσίευση του 

καταστατικού συνεπάγεται και ακυρότητα της εταιρείας που µπορούν να επικαλεστούν 

τρίτοι ενώ δεν υπάρχει η αντίστροφή δυνατότητα από τους Εταίρους προς τρίτους. 
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1.4 Κύρια χαρακτηριστικά των εµπορικών εταιρειών 

Οι εταιρείες παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις σε σχέση µετά χαρακτηριστικά τους 

που οφείλονται στην ποικιλία των τύπων και τις διαφορές στην έκταση και το είδος της 

ευθύνης των µελών. Θα παραθέσουµε κύρια χαρακτηριστικά των βασικότερων 

εµπορικών εταιρειών για να γίνει περισσότερο κατανοητή η διαφοροποίηση τους. 

 

1. Οµόρρυθµη Εταιρία που συστήνεται από δύο ή περισσότερα άτοµα τα οποία 

ευθύνονται: 

a. Προσωπικά µε την έννοια ότι ο εταίρος έχει ευθύνη πρωτοφειλέτη και όχι 

εγγυητή για τις υποχρεώσεις τις εταιρείας. 

b. Απεριόριστα µε τον σύνολο της περιουσίας του και όχι µέχρι ορισµένο 

ποσό. 

c. Εις ολόκληρων για το σύνολο της υποχρέωσης έναντι αυτού που έχει 

απαίτηση από τη εταιρεία και όχι σε ποσοστό. 

Στην επωνυµία της εµφανίζεται το όνοµα τουλάχιστον ενός εταίρου µε ενδεχόµενη και 

την προσθήκη και άλλων λέξεων ενδεικτικών του είδους της επιχείρησης όπως η λέξη & 

ΣΙΑ (συντροφιά). 

2. Η απλή ετερόρρυθµη εταιρεία-ΕΕ που κύριο χαρακτηριστικό της είναι η 

ύπαρξη ενός τουλάχιστον οµόρρυθµου εταίρου µε υποχρεώσεις αντίστοιχες 

µε αυτές που αναφέρθηκαν στην ΟΕ και ενός τουλάχιστον ετερόρρυθµου 

εταίρου ο οποίος ευθύνεται περιορισµένα µέχρι το ποσό της εισφοράς του ή 

και µεγαλύτερο αν προβλέπεται κάτι τέτοιο στο καταστατικό και όχι µε το 

σύνολο της περιουσίας του. Ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν µπορεί να είναι 

διαχειριστής και για την επωνυµία αυτής ισχύει ότι και για τις Ο.Ε. 

3. Η Ανώνυµη Εταιρεία (ΑΕ) µε κύριο χαρακτηριστικό την περιορισµένη 
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ευθύνη τους µέχρι του ποσού που ανέλαβαν να εισφέρουν στην εταιρεία. Το 

κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα τµήµατα που ονοµάζονται µετοχές οι οποίες 

µεταβιβάζονται και ο κάτοχος τους αποκτά την ιδιότητα του εταίρου. 

4. Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ) που κύριο χαρακτηριστικό τους 

είναι η περιορισµένη ευθύνη των µελών που διαφέρει από αυτή των µελών 

της Α.Ε λόγω του γεγονότος ότι δεν ενσωµατώνεται σε τίτλο-αξιόγραφο. 

 

1.5 Νοµική Προσωπικότητα εταιρειών 

 Με την σύσταση τους και εφόσον τηρηθούν οι προβλεπόµενες διαδικασίες οι 

εταιρείες αποκτούν στοιχεία που είναι κοινά µε αυτά που έχει ένα άτοµο, αποκτούν 

«Νοµική Προσωπικότητα». Οι εµπορικές εταιρείες πέραν της αφανής και 

συµπλοιοκτησίας είναι  νοµικά πρόσωπα και αποκτούν εµπορική ιδιότητα µε βάση δύο 

κριτήρια: 

1. Το ουσιαστικό µε βάση το οποίο αποκτάται η εµπορική ιδιότητα σε 

περίπτωση που διενεργούν εµπορικές πράξεις «..κατά σύνηθες 

επάγγελµα.» και στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι ΟΕ και η ΕΕ. 

2. Το τυπικό µε βάση το οποίο χαρακτηρίζονται ως έµποροι  ανεξάρτητα 

από το ουσιαστικό µέρος η ΑΕ η ΕΠΕ και ο Συνεταιρισµός. 

Συνέπειες από την απόκτηση της νοµικής προσωπικότητας είναι οι εξής: 

1.  Είναι πρόσωπο νέο, αυτοτελές και ανεξάρτητο από τα µέλη της και 

εκπροσωπείτε από τους διαχειριστές της. 

2. Υπάρχει η δυνατότητα δικαιοπραξίας και είναι φορέας δικαιωµάτων και 

υποχρεώσεων. 
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   3.  ∆ιαθέτει την δική της περιουσία αυτοτελή και ανεξάρτητη από την περιουσία των 

µελών της και κατά συνέπεια οι έχοντες απαιτήσεις από τα µέλη δεν την µεταβιβάζουν 

επί της περιουσίας του νοµικού προσώπου. Το ίδιο συµβαίνει και αντίστροφα µε 

εξαίρεση τους εταίρους στην ΟΕ και ΕΕ. 

  4.   ∆ιαθέτει την δική της επωνυµία. 

  5.   ∆ιαθέτει κατοικία «έδρα». 

  6.   ∆ιαθέτει ιθαγένεια και είναι ανεξάρτητη από αυτή των µελών. 

Η εκπροσώπηση της εταιρείας γίνεται από νόµιµα εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα µε 

διαδικασίες που ορίζονται από το καταστατικό της και η νοµική δραστηριότητα συνεχίζει 

να υπάρχει και µετά την λύση της µέχρι να γίνει εκκαθάριση της (Αρθ.748 παρ.2 ΑΚ).  

Συνέπειες από την απόκτηση της εµπορικής ιδιότητας είναι: 

1. Οι πράξεις είναι εµπορικές ακόµη και όταν δεν είναι, όταν γίνονται για χάρη 

της δραστηριότητας της. 

2. Τηρούνται εµπορικά βιβλία. 

3. Κηρύσσεται σε πτώχευση σε περίπτωση αδυναµίας πληρωµής των εµπορικών 

της χρεών. 

4. Το χρέος είναι τοκοφόρο από την στιγµή που γίνεται απαιτητό. 

5. Παραγράφονται µετά την πάροδο της πενταετίας οι υποχρεώσεις-απαιτήσεις 

της εταιρείας. 

6. Είναι υποχρεωτική η αναγγελία άσκησης της εµπορικής δραστηριότητας στο 

οικείο επιµελητήριο. 

7. Οι συµβάσεις που αφορούν την άσκηση της εµπορίας εφόσον καταρτιστούν 

εγγράφως υπόκεινται από άποψη τελών σε ευνοϊκότερο καθεστώς σε σχέση 

µε τις αστικές. 
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1.6 Σταθερότητα κεφαλαίου των εµπορικών επιχειρήσεων 

Ένα σηµαντικό στοιχείο σε σχέση µετά µέσα επίτευξης των στόχων της 

οικονοµικής µονάδας είναι η εισφορά του κεφαλαίου από πλευράς των µελών είτε κατά 

την ίδρυση είτε και οι συµπληρωµατικές εισφορές στην διάρκεια. Εκτός του κεφαλαίου 

(µετοχικού ή εταιρικού) που έχει εισφερθεί από τους εταίρους υπάρχουν και πρόσθετα 

κεφάλαια που ανήκουν στην κατηγορία των «Ιδίων Κεφαλαίων» τα οποία µπορεί να 

έχουν προκύψει από αδιανέµητα κέρδη ή από αποθεµατοποίηση βάση νόµιµων 

διατάξεων. Όσον αφορά το κεφάλαιο ισχύει η αρχή της σταθερότητας µε βάση την οποία 

δεν επιτρέπεται καµία µεταβολή αν δεν τηρηθούν οι νόµιµες διαδικασίες εκτός του 

συνεταιρισµού του οποίου η µεταβλητότητα του κεφαλαίου αποτελεί χαρακτηριστικό. 

1.7 Πλεονεκτήµατα-Μειονεκτήµατα εταιρικών τύπων 

Η επιλογή του κατάλληλου εµπορικού τύπου εξαρτάται από πολλούς παράγοντες 

όπως οι προθέσεις των εταίρων, η µεταξύ τους εµπιστοσύνη, περιορισµοί από την 

νοµοθεσία κτλ. Εάν η πρόθεση των εταίρων και το έργο που αποσκοπούν να 

πραγµατοποιήσουν απαιτεί µεγάλη συγκέντρωση κεφαλαίων και παρουσιάζει υψηλό 

βαθµό επικινδυνότητας συστήνουν κεφαλαιουχικές εταιρείες κυρίως ΑΕ για την 

περιορισµένη ευθύνη των µελών της, για την δυνατότητα συγκέντρωσης µεγάλου 

κεφαλαίου και την εύκολη µεταβίβαση των τίτλων-µετοχών καθώς είναι εµπορεύσιµοι. 

Επίσης θάνατος ή αποχώρηση µέλους δεν επηρεάζει την ύπαρξη της και υπάρχει και η 

επιλογή της άντλησης κεφαλαίων µέσω του χρηµατιστηρίου. Η σύσταση τους, καθώς και 

η παρακολούθηση και διαχείριση τους έχει υψηλότερο κόστος. Εάν κρίνεται απαραίτητη 

η ύπαρξη του προσωπικού στοιχείου και υπάρχει εµπιστοσύνη µεταξύ των εταίρων 

συστήνονται κυρίως προσωπικές πχ ΟΕ ή ΕΕ., οι οποίες είναι µεν εύκολες στην 

διαχείριση και λειτουργία τους και υπάρχει και αµεσότητα όσον αφορά την λήψη 

αποφάσεων αλλά υπάρχει απεριόριστη απαίτηση όσον αφορά τουλάχιστον ενός µέλους 

και είναι και δύσκολη η αποδέσµευση του κεφαλαίου. Υπάρχουν όµως και σκοπιµότητες 

που δεν αφορούν πραγµατικές αλλά φορολογικές ανάγκες λόγω διαφορετικής 
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φορολόγησης των κερδών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η ίδρυση παράκτιων 

εταιρειών (offshore) χάριν ευνοϊκότερης µεταχείρισης των κερδών σε χώρες του 

εξωτερικού                                                                                                            

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

      Οµόρρυθµη Εταιρεία 

2.1 Κύρια γνωρίσµατα της Ο.Ε 

Οµόρρυθµη είναι η εταιρεία η οποία συστήνεται µεταξύ δύο η περισσοτέρων 

προσώπων. Στην εταιρική αυτή µορφή όλοι οι εταίροι ευθύνονται για τις εταιρικές 

υποχρεώσεις µαζί µε την εταιρεία άµεσα, «εις ολόκληρων» και απεριόριστα. Ανήκει στις 

προσωπικές εταιρείες όπου κυρίαρχη  σηµασία έχει η προσωπικότητα και όχι το 

κεφάλαιο των εταίρων. Η Ο.Ε διαθέτει νοµική προσωπικότητα και έχει την εµπορική 

ιδιότητα .Σκοπός αυτής είναι η διενέργεια εµπορικών πράξεων κατά σύνηθες επάγγελµα 

υπό εταιρική επωνυµία και το καθεστώς της ρυθµίζεται από το ελληνικό εµπορικό 

δίκαιο. Ως κύριο χαρακτηριστικό µπορούµε να αναφέρουµε το γεγονός ότι συστήνεται 

από δύο ή και περισσότερα άτοµα τα οποία ευθύνονται: 

1. Προσωπικά µε την έννοια ότι ο εταίρος έχει ευθύνη πρωτοφειλέτη. 

2. Απεριόριστα µε το σύνολο της περιουσίας του 

3. Εις ολόκληρων για το σύνολο της υποχρέωσης και όχι σε ποσοστό. 

Ο τρίτος µπορεί να στραφεί εφόσον το επιθυµεί κατά του εταίρου χωρίς να 

προηγηθεί αγωγή εναντίον της εταιρείας. Παραγραφή της ευθύνης της εταιρείας δεν 

γίνεται µε την λύση αυτής και συνεχίζετε και µετά την αποχώρηση τους για τις οποίες 

γεννήθηκαν όταν συµµετείχαν. Όπως έχει προαναφερθεί και στα εισαγωγικά στο όνοµα 

αυτής εµφανίζεται το  όνοµα τουλάχιστον ενός από τους εταίρους. 
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2.2 ∆ικαιώµατα-υποχρεώσεις εταίρων 

∆ικαιώµατα εκτός από αυτό της συµµετοχής στην διαχείριση και εκπροσώπηση της 

εταιρείας είναι: 

1. Συµµετοχή στην λήψη αποφάσεων 

2. Παραίτηση από την θέση του διαχειριστή, εφόσον συντρέχει σπουδαίος λόγος. 

3. Ελέγχου εταιρικών υποθέσεων 

4. Συµµετοχή στα κέρδη στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου κυρίως σε ίσα 

µέρη ανεξαρτήτως από ποσά εισφοράς στο κεφάλαιο. 

5. Καταγγελίας εταιρικής σύµβασης για σπουδαίο λόγο. 

6. Συµµετοχή  στο προϊόν  εκκαθάρισης  που  γίνεται µε την λύση της εταιρείας. 

Από τα παραπάνω τα δικαιώµατα συµµετοχής στα κέρδη και στο προϊόν 

εκκαθάρισης χαρακτηρίζονται ως περιουσιακά ενώ τα υπόλοιπα προσωπικά. Άλλες 

υποχρεώσεις είναι η καταβολή εισφοράς σε ίσα µέρη αν δεν προβλέπεται αλλιώς στο 

καταστατικό, της ευθύνης επιµέλειας των εταιρικών υποθέσεων και της διαφύλαξης των 

εταιρικών συµφερόντων. 

2.3 Εταιρική σύµβαση-διατυπώσεις 

Η σύµβαση της οµόρρυθµης (αλλά και της ετερόρρυθµης) εταιρείας πρέπει να 

καταρτίζεται εγγράφως, αλλά το έγγραφο µπορεί να είναι ιδιωτικό (άρθρο 39 Ε.Ν.). 

Προβλέπονται και τα άρθρα 43 και 44 Ε.Ν., που οµιλούν για τη δηµοσίευση των 

καταστατικών (συστατικών εγγράφων) των οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών, 

τα οποία πρέπει να δηµοσιεύονται στο αρµόδιο δικαστήριο. . Για τη σύσταση Ο.Ε. δεν 

προβλέπεται κατώτατο όριο κεφαλαίου. Το κεφάλαιο της εταιρίας µπορεί να αυξάνεται 

οποτεδήποτε, χωρίς να υπάρχει κανένα περιοριστικό ανώτατο όριο, µετά από σχετική 

απόφαση των εταίρων. Επειδή όµως η αύξηση του κεφαλαίου αποτελεί τροποποίηση του 

καταστατικού, η εν λόγω πράξη πρέπει είτε να συνταχθεί µε ιδιωτικό συµφωνητικό, είτε 

µε  συµβολαιογραφικό  έγγραφο. Όπως αναφέρθηκε    ανωτέρω, για κάθε τροποποίηση 
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του καταστατικού ακολουθούνται οι προβλεπόµενες διατυπώσεις δηµοσιότητας και 

συνεπώς, αντίγραφο πρέπει να κατατεθεί στη Γραµµατεία του Πρωτοδικείου της έδρας 

της εταιρίας.  

 

2.4 Ενδεικτικό καταστατικό Ο.Ε 

Για την έγκυρη σύσταση Ο.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό (εταιρικό 

συµφωνητικό) µεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί στο Πρωτοδικείο της έδρας της 

εταιρείας µέσα σε 15 µέρες από την υπογραφή του. Περίληψη του καταστατικού, το 

οποίο δεν είναι απαραίτητο να περιβληθεί συµβολαιογραφικό τύπο, καταχωρείται στο 

βιβλίο Εταιρειών της Γραµµατείας του Πρωτοδικείου και τοιχοκολλάται  επί τρεις µήνες 

στο ακροατήριο του  Πρωτοδικείου  ώστε  να λάβει µε τον τρόπο αυτό την απαιτουµένη 

δηµοσιότητα. 

Η περίληψη πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχειά που, συµφώνα µε το 

νόµο, περιλαµβάνονται στο καταστατικό. Αυτά είναι: 

· Τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων, η διεύθυνση κατοικίας των και η ιδιότητα τους. 

· Η εταιρική επωνυµία, υπό την οποία θα συναλλάσσεται η εταιρία. 

 Στην περίπτωση της Ο.Ε., η επωνυµία αποτελείται από τα ονοµατεπώνυµα όλων των 

εταίρων ή ενός µόνο, οπότε στην επωνυµία προστίθεται η ένδειξη «και Σία» (και 

συντροφιά), που υποκαθιστά τα παραλειπόµενα ονόµατα. 

Η εταιρική επωνυµία πρέπει να σχηµατίζεται υποχρεωτικά από τα ονόµατα και τα 

επώνυµα ενός ή περισσοτέρων ή όλων των οµορρύθµων εταίρων, το όνοµα του 

ετερόρρυθµου  εταίρου δεν επιτρέπεται να περιλαµβάνεται στην εταιρική επωνυµία.     Η 

ύπαρξη του  ετερόρρυθµου  εταίρου  πάντως  µπορεί  να  υποδηλώνεται  στην επωνυµία 

µε την προσθήκη ενδείξεων όπως « και ΣΙΑ», «και αδελφοί», υπό τις οποίες µπορεί να 

καλύπτονται  τόσο οι λοιποί οµόρρυθµοι εταίροι, τα ονόµατα των οποίων δεν 

περιλαµβάνονται  στην  εταιρική  επωνυµία  όσο και ο ετερόρρυθµος ή οι ετερόρρυθµοι 

εταίροι. ∆εν  είναι υποχρεωτική  η αναγραφή των λέξεων «ετερόρρυθµη εταιρεία» η 
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«Ε.Ε.» στην εταιρική επωνυµία. Αυτό σηµαίνει ότι µόνο από την επωνυµία της εταιρείας 

δεν γίνεται κατά ανάγκη εµφανές ότι πρόκειται για Ο.Ε. ή για Ε.Ε. αλλά µόνο από τα 

δηµοσιευµένα στοιχειά. 

 

· Τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων στους οποίους έχει ανατεθεί η διεύθυνση των 

εταιρικών υποθέσεων.  

 Αν δεν έχουν ορισθεί  συγκεκριµένοι εταίροι για το σκοπό αυτό, τότε θεωρείται ότι η 

εταιρεία  διευθύνεται  και  αναλαµβάνει  νοµικές  δεσµεύσεις  από το σύνολο των 

εταίρων. Η εταιρία  υποχρεώνεται    µε τις υπογραφές  των προς τούτο 

εξουσιοδοτηµένων  οι οποίες  τίθενται  κάτω  από  την  εταιρική  επωνυµία. 

 · Το κεφάλαιο που κατέβαλαν ή θα καταβάλουν οι εταίροι καθώς και η µερίδα    

συµµετοχής κάθε εταίρου σ' αυτό. 

  · Η χρονική διάρκεια για την οποία έχει συσταθεί η εταιρία. 

 Μερικές εταιρείες συνιστώνται για την εκπλήρωση ενός σκοπού που από τη φύση του 

έχει περιορισµένη χρονική διάρκεια (π.χ. κατασκευή ενός τεχνικού έργου). Αλλά και 

όταν δεν υπάρχει αυτός ο φυσικός περιορισµός, στο καταστατικό τίθεται χρονική 

διάρκεια της εταιρείας, µε την πρόβλεψη της δυνατότητας να παραταθεί. 

  · Το αντικείµενο εργασιών της εταιρίας.  

  · Η έδρα της εταιρίας. 

   Εκτός από τα παραπάνω απαραίτητα στοιχειά, το καταστατικό συνήθως ρυθµίζει, µε 

ειδικούς όρους  και άλλα θέµατα αναγόµενα κυρίως στις µεταξύ των εταίρων σχέσεις, 

όπως είναι: 

  · Τα ποσοστά συµµετοχής στα αποτελέσµατα 

 Αν δεν προβλεπτεί η ρύθµιση αύτη, τότε  θεωρείται  ότι  όλοι  οι εταίροι  µετέχουν  στα 

κέρδη  και στις  ζηµιές  κατά  ίσα  µέρη. Εν τούτοις  όµως  είναι  δυνατό  το  
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καταστατικό  να  ορίσει  διάφορες  αναλογίες  συµµετοχής  στα  αποτελέσµατα  ή ακόµα 

να  διαφοροποιήσει  τα  ποσοστά  συµµετοχής  στις  ζηµιές. ∆εν  µπορεί όµως  να 

αποκλείσει τελείως  κάποιον  ή  κάποιους  εταίρους  από τη  συµµετοχή  στα κέρδη ή 

στις  ζηµιές . 

  

 · Η δυνατότητα  εκχωρήσεως  µεριδίων  σε  άλλα πρόσωπα. 

 · Η τύχη της κεφαλαιακής  µερίδας  εταίρου  µετά το θάνατο του. 

 · Οι ατοµικές  απολήψεις  χρηµάτων  που  µπορούν  να πραγµατοποιούν   οι εταίροι, 

κατά  τη διάρκεια  της  χρήσεως, για τις ατοµικές  τους  ανάγκες  και οι οποίες 

ουσιαστικά  αποτελούν  προείσπραξη  έναντι  των  αναµενόµενων  κερδών.. 

  · Οι οροί  λύσεως  και ο τρόπος  εκκαθάρισης  της  εταιρίας. 

  · Κάθε άλλη ρύθµιση  που θεωρείται  απαραίτητη  για  να  προληφθούν  προστριβές 

µεταξύ  των  εταίρων, π.χ. περιοριστικοί οροί στην εξουσία των διαχειριστών για πράξεις 

όπως  αγοραπωλησίες  ακινήτων, σύναψη  δανείων  πάνω  από  ένα  ποσό  κ.λπ.  

Για  τις  πράξεις  αυτές  µπορεί  να  προβλέπεται  άλλη  διαδικασία όπως π.χ. κοινή 

απόφαση  όλων  των  εταίρων. Επίσης  µπορεί  να  προβλέπεται  προσφυγή  σε  

διαιτησία, στην  περίπτωση  που  θα  ανακύψουν  διαφωνίες  και  να  καθορίζονται  η 

διαδικασία  και οι λεπτοµέρειες .Κάθε  τροποποίηση  του  καταστατικού  οµόρρυθµης 

εταιρίας  υπόκειται  στις  ίδιες  διατυπώσεις  δηµοσιότητας  στις οποίες  υποβλήθηκε το 

αρχικό. 

 

2.5 ∆ιατυπώσεις-ενέργειες κατά την σύσταση 

Για  την σύσταση της Ο.Ε και  την  απόκτηση  νοµικής  προσωπικότητας  πρέπει  να 

γίνουν  οι  παρακάτω  ενέργειες: 

1. Σύνταξη  καταστατικού  και  υπογραφή  από  τους  εταίρους. 
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2.  Υπογεγραµµένο  αντίγραφο  καταστατικού  εις  διπλούν  στην  εφορία  για  την 

πληρωµή  1%  φόρου  συγκέντρωσης  κεφαλαίου  στο  εταιρικό  κεφάλαιο. 

3. Πληρωµή 0,5 %  εισφοράς  στο  ταµείο  νοµικών  όπου  υποβάλλεται  το  ένα  από  τα 

δύο  αντίγραφα 

4. Το αντίγραφο  µε  τις  σηµάνσεις  της  ∆.Ο.Υ και  του  ταµείου  νοµικών 

προσκοµίζεται  στο  πρωτοδικείο  εντός  15 ηµερών  και  η  ΟΕ  αποκτά  νοµική 

προσωπικότητα 

 

2.6 Φορολογικές Υποχρεώσεις-ΚΒΣ 

A) Για  την  έναρξη  της  δραστηριότητας  και  χορήγηση  ΑΦΜ  υποβάλλονται  στην 

∆.Ο.Υ 

1.Επίσηµο  αντίγραφο  του  καταστατικού 

2. Ταυτότητα  νοµίµου  εκπροσώπου  και  όλων  των  ιδρυτικών  µελών  

3. ΑΦΜ  µελών  Ο.Ε 

4 ∆ήλωση  έναρξης  δραστηριότητας  εντός  30 ηµερών  µε  τα  εξής  έγγραφα: 

     a.   -Μ3 «’έναρξη  εργασιών/µεταβολή  µη  φυσικού  προσώπου» 

     b.   -Μ7 «δήλωση  σχέσεων  φορολογούµενου» 

     c.   -Μ8 «δήλωση µελών µη φυσικού  προσώπου  και  κατά  περίπτωση  τα έντυπα 

Μ6-Μ10-         Μ11-Μ12 

5. Βεβαίωση  εγγραφής  στο  οικείο  επιµελητήριο. 

6. Βεβαίωση  αρθ.41 παρ 12 β’ ν.2496/97 σχετικά  µε  καταχώρηση  στο  µητρώο 

Οινεµπορίου 

7. Υπεύθυνη δήλωση  µελών  αν  συµµετέχουν  σε  άλλη  προσωπική  εταιρεία  ή  αν 
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έχουν  θεωρήσει  βιβλία  και  στοιχεία. 

8. Μισθωτήριο  συµβόλαιο  ή  δήλωση  δωρεάν  παραχώρησης. 

9. Αν υπάρχουν  µέλη  αλλοδαποί  προσκοµίζουν  πιστοποιητικό  φορολογικής  

κατοικίας  ή  άδεια  παραµονής 

10. Αντίγραφο  φόρου  συγκέντρωσης  κεφαλαίου 

11. Προέγκριση  άδειας  από  τον  οικείο  ∆ήµο  για  εταιρείες  υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος (π.χ. εστιατόρια, µπαρ) 

12. Βεβαίωση  σε  ασφαλιστικό  ταµείο. 

Β)Οι ιδρυτές  (µέλη-εταίροι) των  υπό  σύσταση  προσωπικών (ΟΕ και ΕΕ)και 
κεφαλαιουχικών  εταιριών (ΑΕ και ΕΠΕ),απευθύνονται  από 4.4.2011 σε  µια  από  τις 
Υπηρεσίες Μιας Στάσης : 

i)Για τη σύσταση των εταιριών 

ii)Για την ολοκλήρωση της διαδικασίας  έναρξη ς  εργασιών  τους  εφόσον  δεν 
απαιτείται  άδεια  υγειονοµικού.   

Ενέργειες της Υπηρεσίας Μιας Στάσης  

1. Συγκεντρώνει  και  ελέγχει  τα  προσκοµιζόµενα  έντυπα  και  δικαιολογητικά 
,όπως αυτά  προβλέπονται  στην  ΚΥΑ  και τα έντυπα Μ1.́ ΄∆ηλωση απόδοσης 
ΑΦΜ/Μεταβολής ατοµικών στοιχείων και Μ7 ‘∆ήλωση σχέσεων 
φορολογουµένου ’,όπου απαιτείται . 

2. ∆ιαβιβάζε ι ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονοµικών τα απαραίτητα στοιχεία 
για τη χορήγηση  ΑΦΜ στη συσταθείσα εταιρεία  ΑΦΜ που χορηγείται από το 
Υπουργείο Οικονοµικών, αποστέλλεται ηλεκτρονικά στην Υ.Μ.Σ. 

3. Καταχωρεί τα στοιχεία της εταιρείας στη βάση δεδοµένων του Γ.Ε.ΜΗ 

4. Ελέγχε ι εάν οι ιδρυτές  της  εταιρίας   είναι  ασφαλισµένοι  στον  ΟΑΕΕ/ΙΚΑ και 
ασφαλιστικά  ενήµεροι. 
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5. Αποστέλλει  στον  ΟΑΕΕ  έντυπο  αναγγελίας  ή  επανεγγραφής  για τους 
εταίρους  ή  µετόχους  που  δεν είναι  εγγεγραµµένοι 

6. Αποστέλλει  αίτηµα  εγγραφής  της  εταιρίας  στα  Μητρώα  του  αρµόδιου 
επιµελητηρίου . 

7. Ως  ηµεροµηνία  έναρξης  των  εταιρειών  των  ως  άνω περιπτώσεων Α’ και Β’ 
θεωρείται  η  ηµεροµηνία  καταχώρισης   τους  στο  Γ.Ε.ΜΗ. 

8. Η Υ.Μ.Σ. δύναται  να  παραλαµβάνει  τις  δηλώσεις  Φόρου  Συγκέντρωσης 
Κεφαλαίου(ΦΣΚ) για  τις  υπό  σύσταση  εταιρείες  και  να  εισπράττει  τον 
αναλογούντα  φόροι  δηλώσεις  ΦΣΚ  υποβάλλονται  και  ο αναλόγων  φόρος 
καταβάλλεται  υποχρεωτικά  µέσω Γ.Ε.ΜΗ. για όσες υπό  σύσταση  επιχειρήσεις 
υποχρεούται  να  λάβουν  ΑΦΜ  µέσω αυτού, σύµφωνα  µε τις  διατάξεις  των 
άρθρων 8 και 13 της Κ.Υ.Α. µε αριθ.Κ1-802/23.3.2011.Επιπλέον  του  ΦΣΚ  
στην Υ.Μ.Σ. καταβάλλεται   µια  σειρά  από  ποσά.  

9. Με την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας ,η Υπηρεσία  Μιας Στάσης  χορήγει  τη 
σχετική  βεβαίωση . 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Λογιστικές Εγγραφές Σύστασης Ο.Ε 

 

Αντικείµενο  εισφοράς  όπως  έχει  αναφερθεί  και  προηγουµένως µπορεί να είναι: 

1. Μετρητά 

2. Εισφορές  σε  είδος  υλικό  ή  άυλο  περιουσιακό  στοιχείο 

3. Χρήση  πράγµατος 

4. Η προσωπική  εργασία  του  εταίρου. 

 

Ενδεικτικά  θα  παρατεθεί  παράδειγµα  εγγραφών  ίδρυσης  που  αφορούν  την  εισφορά  
του κεφαλαίου 
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3.1 Εισφορές σε χρήµα 

1. Εγγραφή  κάλυψης  κεφαλαίου 
Βασίλης  Χατζηνικόλας και η Μαρία Κοντού  ιδρύουν την εταιρία "Β. Χ’’νικόλας & Σία 

µε  εταιρικό  κεφάλαιο  100.000,00 ευρώ  κατανεµηµένο  στους  εταίρους  ως εξής: 

 

- Βασίλης Χατζηνικόλας  80.000,00 ευρώ (80%) . 

 

- Μαρία Κοντού  συµµετοχή 20.000,00 ευρώ (20%) 

 

Συνολικό  εταιρικό  κεφάλαιο 100.000,00 ευρώ (100%). 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ 
Ονοµασία-
Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  Χρεώστες ∆ιάφοροι   

 33.03.00 Βασ.Χ''νικόλας 80.000,00  

 

 33.03.01 Μαρία Κοντού 20.000,00  

  Κεφάλαιο   

 40.06.02.00 
Εταιρική Μερ 
Β.Χ''νικολα  80.000,00 

 40.06.02.01 
Εταιρική Μερ 

Μ.κοντού  20.000,00 

     

  Χρεώστες ∆ιάφοροι   

 33.04.00 Βασ.Χ''νικόλας 80.000,00  

 33.04.01 Μαρία Κοντού 20.000,00  
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  Χρεώστες ∆ιάφοροι   

 33.03.00 Βασ.Χ''νικόλας  80.000,00 

 33.03.01 Μαρία Κοντού  20.000,00 

 

Με βάση το ύψος του κεφαλαίου προσδιορίζεται ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου (1%) 
και ακολουθεί η εγγραφή προσδιορισµού της υποχρέωσης για καταβολή. 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  

Ασώµατες ακιν.& 
έξοδα πολυετούς 

απόσβεσης   

 16.10.01 Έξοδα ίδρυσης εγκ. 1.000,00  

  
Υποχρεώσεις από 

φόρου-τέλη   

 54.09.99 Φορ.Συγκεν.κεφαλαίου  1.000,00 

 

Καταβολή των µετρητών από πλευράς των εταίρων στο ταµείο της εταιρείας 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

Γ.Ε  Ταµείο   

 38.00.000 Ταµείο Κεντρικού 100.000,00  

  Χρεώστες διάφοροι   

 33.04.000 Βασ.Χ''νικόλας  80.000,00 

 33.04.001 Μαρ.Κοντού  20.000,00 

 

Στην συνέχεια ακολουθεί η τακτοποίηση την εµφάνισης του κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  Κεφάλαιο(οφειλόµενο)   

 33.04.000 Βασ.Χ''νικόλας 80.000,00  
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 33.04.001 Μαρ.Κοντού 20.000,00  

\  Κεφάλαιο(καταβεβληµένο)   

 40.06.02.00 Βασ.Χ''νικόλας  80.000,00 

 40.06.02.01 Μαρ.Κοντού  20.000,00 

 

Και τέλος η πληρωµή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  
Υποχρεώσεις από 
φόρους &τέλη   

 54.09.99 
Φόρος συγκέντρωσης 

κεφ. 1.000,00  

  Ταµείο   

 38.00.000 Ταµείο κεντρικού  1.000,00 

 

 

 

3.2 Εισφορές σε ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 

Έστω  οι δύο  παραπάνω  εταίροι  ιδρύουν µια Ο.Ε µε  την  επωνυµία  Μαρ.Κοντού & 
ΣΙΑ µε εταιρικό  κεφάλαιο  100.000,00  που  θα εισφέρουν ένα  µέρος σε  είδος  και το 
υπόλοιπο  σε χρήµα. Ο Βασ. Χ’’ νικόλας εισφέρει  µηχανήµατα αξίας 20.000,00 και η 
Μαρία Κοντού τα υπόλοιπα  σε  µετρητά. Ακολουθούν  οι  εξής εγγραφές. 

 

Εγγραφές Κάλυψης Κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ 
Ονοµασία-
Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  Χρεώστες ∆ιάφοροι   

 33.03.00 Βασ.Χ''νικόλας 20.000,00  

 33.03.01 Μαρία Κοντού 80.000,00  
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  Κεφάλαιο   

 40.06.02.00 
Εταιρική Μερ 
Β.Χ''νικολα  20.000,00 

 40.06.02.01 
Εταιρική Μερ 

Μ.Κοντού  80.000,00 

          

 

Με βάση το ύψος του κεφαλαίου υπολογίζεται ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου (1%) 
και ακολουθεί η εξής εγγραφή. 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  

Ασώµατες ακιν.& 
έξοδα πολυετούς 

απόσβεσης   

 16.10.01 Έξοδα ίδρυσης εγκ. 1.000,00  

  
Υποχρεώσεις από 

φόρου-τέλη   

 54.09.99 Φορ.Συγκεν.κεφαλαίου  1.000,00 

 

 

 

Και η εγγραφή για την εισφορά των µηχανηµάτων και των µετρητών από τους εταίρους: 

Παρ/κο Κωδ.Λογ 
Ονοµασία-
Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  Μηχανήµατα   

 12.00.00 Μηχανήµατα τύπου… 20.000,00  

  Χρεώστες διάφοροι   

 33.03.001 Βασ.Χ΄'νικόλας  20.000,00 

Γ.Ε  Ταµείο   

 38.00.000 ταµείο κεντρικού 80.000,00  
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 33.03.002 Μαρ.Κοντού  20.000,00 

 

 

 

 

 

Η τακτοποίηση την εµφάνισης του κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  Κεφάλαιο(οφειλόµενο)   

 33.04.000 Βασ.Χ''νικόλας 20.000,00  

 33.04.001 Μαρ.Κοντού 80.000,00  

  Κεφάλαιο(καταβεβληµένο)   

 40.06.02.00 Βασ.Χ''νικόλας  20.000,00 

 40.06.02.01 Μαρ.Κοντού  80.000,00 

 

 

 

Και η πληρωµή του φόρου συγκέντρωσης 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  
Υποχρεώσεις από φόρους 

& τέλη   

 54.09.99 Φόρος συγκέντρωσης κεφ. 1.000,00  

  Ταµείο   

 38.00.000 Ταµείο κεντρικού  1.000,00 

 



27 

 

 

3.3 Εισφορά σε εργασία   

Και στην τελευταία περίπτωση οι εγγραφές που αφορούν την εισφορά σε εργασία. ∆εν 
επηρεάζει µεν την περιουσία της εταιρείας αλλά αν συµφωνηθεί επηρεάζει τον τρόπο 
διανοµής των αποτελεσµάτων. Έστω µια εταιρεία µε ονοµασία Νικ.Μάνου & ΣΙΑ ΟΕ 
στην οποία συµφωνήθηκε ο Νίκος Καντιµοίρης να προσφέρει εργασία η οποία 
αποτιµάται 4.000,00 ευρώ. Ακολουθούν οι εξής εγγραφές. 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ  

∆ιάφοροι 
Λογαριασµοί 
χρεωστικοί   

 04.01.000 
Αξία εισφοράς 

εργασίας 4.000,00  

  

∆ιάφοροι 
Λογαριασµοί 
Πιστωτικοί   

 08.01.000 
Αξία εισφοράς 

εργασίας  4.000,00 

 

 

 

 

3.4 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΛΥΣΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Λογιστικές εγγραφές λύσης εκκαθάρισης Οµόρρυθµης Εταιρείας  

Τρεις µέτοχοι έχουν ιδρύσει µία εταιρεία µε εταιρικό κεφάλαιο 4.000,00 (µέτοχος 1-
1.000,00 µέτοχος 2-2.000,00 µέτοχος 3-1.000,00). Αποφασίζεται η λύση της εταιρείας 
τους και µε βάση τον αρχικό ισολογισµό που συντάχθηκε στην υπό εκκαθάριση εταιρεία 
τα περιουσιακά στοιχεία εµφανίζονται παρακάτω: 
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Β.ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ    

    

   1.Εξοδα Ιδρύσεως & Εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

   3.Τόκοι ∆ανείων Κατασκευαστικής Περιόδου 0,00  0,00  0,00  

   4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

 0,00  0,00  0,00  

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις    

   1.Γήπεδα-Οικόπεδα 0,00  0,00  0,00  

   3.Κτίρια & Τεχνικά έργα 0,00  0,00  0,00  

   4.Μηχανήµατα-τεχνικές εγκαταστάσεις  0,00   

      κλπ µηχανολογικός εξοπλισµός 10.000,00  9.400,00  600,00  

   5.Μεταφορικά Μέσα 0,00  0,00  0,00  

   6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισµός 3.000,00  2.500,00  500,00  

   7.Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές 0,00  0,00  0,00  

   Σύνολο Ακινητοποιήσεων 13.000,00  11.900,00  1.100,00  

    

 

ΙΙΙ.Συµµετοχές & άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές 
παιτήσεις    

    

   2.Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις   0,00  

   7.Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις   0,00  

   0,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)   1.100,00  

    

∆.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Αποθέµατα    

   1.Εµπορεύµατα   1.000,00  
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   4.Αναλώσιµα-Τρόφιµα-Ποτά   0,00  

   1.000,00  

 Απαιτήσεις    

    1.Πελάτες   0,00  

    2.Γραµµάτια Εισπρακτέα   1.000,00  

   10.Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες   0,00  

   11.Ελληνικό ∆ηµόσιο    0,00  

   11α.Προκαταβολές Προµηθευτών   0,00  

   11β.Χρεώστες ∆ιάφοροι   0,00  

   1.000,00  

 ∆ιαθέσιµα    

    1.Ταµείο   4.900,00  

    3.Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας   0,00  

   4.900,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (∆Ι+∆ΙΙ+∆ΙV)  6.900,00  

    

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+∆)   8.000,00  

    

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ    

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως   0,00  

 

 

 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  

Α.Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

  

  Μετοχικό Κεφάλαιο  
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    (154685 µετοχές των € 29,34)  

    1.Καταβεβληµένο 4.000,00  

  

 ΙΙΙ.∆ιαφορές Αναπροσαρµογής-  

    Επιχορηγήσεις Επενδύσεων  

   2.∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας  

      λοιπών περιουσιακών στοιχείων 0,00  

   3.Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίων 0,00  

 0,00  

  

  v.Αποτελέσµατα εις νέον  

     Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο 0,00  

     Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο 0,00  

     Υπόλοιπο ζηµιών προηγουµένων χρήσεων 0,00  

 0,00  

  

Ποσά Προοριζόµενα για αύξηση κεφαλαίου.  

    1.Καταθέσεις Μετόχων 0,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΑΙ+ΑΙΙΙ+ΑV) 4.000,00  

  

Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

  Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Οµολογιακά ∆άνεια 0,00  

   2.∆άνεια Τραπεζών 0,00  

 0,00  

  

 Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Προµηθευτές 0,00  

   2.Γραµµάτια Πληρωτέα 0,00  
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   3.Τράπεζες λογ. Βραχ. Υποχρεώσεων 3.000,00  

   4.Προκαταβολές Πελατών 0,00  

   5.Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 0,00  

   6.Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 0,00  

  11.Πιστωτές ∆ιάφοροι 1.000,00  

 4.000,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ΓΙ+ΓΙΙ) 4.000,00  

  

∆.ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

   2.Εξοδα χρήσεως δουλευµένα 0,00  

  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+∆) 8.000,00  

  

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ  

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως 0,00  

 

Η εκτίµηση των εκκαθαριστών έχει ως εξής: 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Β.ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ    

    

   1.Εξοδα Ιδρύσεως & Εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

   3.Τόκοι ∆ανείων Κατασκευαστικής Περιόδου 0,00  0,00  0,00  

   4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

 0,00  0,00  0,00  

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις    

   1.Γήπεδα-Οικόπεδα 0,00  0,00  0,00  

   3.Κτίρια & Τεχνικά έργα 0,00  0,00  0,00  
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   4.Μηχανήµατα-τεχνικές εγκαταστάσεις    

      κλπ µηχανολογικός εξοπλισµός 100,00  600,00  -500,00  

   5.Μεταφορικά Μέσα 0,00  0,00  0,00  

   6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισµός 200,00  500,00  -300,00  

   7.Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές 0,00  0,00  0,00  

   Σύνολο Ακινητοποιήσεων 300,00  1.100,00  -800,00  

    

 ΙΙΙ.Συµµετοχές & άλλες µακροπρόθεσµες    

 χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις    

   2.Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις  0,00  0,00  

   7.Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  0,00  0,00  

  0,00  0,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)  1.100,00  -800,00  

    

∆.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Αποθέµατα    

   1.Εµπορεύµατα 800,00  1.000,00  -200,00  

   4.Αναλώσιµα-Τρόφιµα-Ποτά 0,00  0,00  0,00  

 800,00  1.000,00  -200,00  

 Απαιτήσεις    

    1.Πελάτες 0,00  0,00  0,00  

    2.Γραµµάτια Εισπρακτέα 700,00  1.000,00  -300,00  

   10.Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες 0,00  0,00  0,00  

   11.Ελληνικό ∆ηµόσιο  0,00  0,00  0,00  

   11α.Προκαταβολές Προµηθευτών 0,00  0,00  0,00  

   11β.Χρεώστες ∆ιάφοροι 0,00  0,00  0,00  

 700,00  1.000,00  -300,00  

 ∆ιαθέσιµα    

    1.Ταµείο 4.900,00  4.900,00  0,00  
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    3.Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας 0,00  0,00  0,00  

 4.900,00  4.900,00  0,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(∆Ι+∆ΙΙ+∆ΙV) 6.400,00  6.900,00  -500,00  

    

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+∆) 6.400,00  8.000,00  -1.600,00  

    

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ    

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως  0,00  0,00  

 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  

Α.Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

  

  Μετοχικό Κεφάλαιο  

    (154685 µετοχές των € 29,34)  

    1.Καταβεβληµένο 4.000,00  

  

 ΙΙΙ.∆ιαφορές Αναπροσαρµογής-  

Επιχορηγήσεις Επενδύσεων  

   2.∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας  

      λοιπών περιουσιακών στοιχείων 0,00  

   3.Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίων 0,00  

 0,00  

  

αποτελέσµατα εις νέον  

     Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο 0,00  

     Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο -1.600,00  

     Υπόλοιπο ζηµιών προηγουµένων χρήσεων 0,00  
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 -1.600,00  

  

Ποσά Προοριζόµενα για αύξηση κεφαλαίου.  

    1.Καταθέσεις Μετόχων 0,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΑΙ+ΑΙΙΙ+ΑV) 2.400,00  

  

Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

 Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Οµολογιακά ∆άνεια 0,00  

   2.∆άνεια Τραπεζών 0,00  

 0,00  

  

 Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Προµηθευτές 0,00  

   2.Γραµµάτια Πληρωτέα 0,00  

   3.Τράπεζες λογ. Βραχ. Υποχρεώσεων 3.000,00  

   4.Προκαταβολές Πελατών 0,00  

   5.Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 0,00  

   6.Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 0,00  

  11.Πιστωτές ∆ιάφοροι 1.000,00  

 4.000,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ΓΙ+ΓΙΙ) 4.000,00  

  

∆.ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

   2.Εξοδα χρήσεως δουλευµένα 0,00  

  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+∆) 6.400,00  
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 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ  

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως 0,00  

 

 

Ποσά που καταβλήθηκαν ή εισπράχθηκαν κατά την ρευστοποίηση 

 Ποσά που εισπράχθηκαν ∆ιαφορές εκτίµησης ∆ιαφορές Εκτίµησης 

    

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

Β.ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ    

    

   1.Εξοδα Ιδρύσεως & Εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

   3.Τόκοι ∆ανείων Κατασκευαστικής Περιόδου 0,00  0,00  0,00  

   4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

 0,00  0,00  0,00  

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις    

   1.Γήπεδα-Οικόπεδα 0,00  0,00  0,00  

   3.Κτίρια & Τεχνικά έργα 0,00  0,00  0,00  

   4.Μηχανήµατα-τεχνικές εγκαταστάσεις    

      κλπ µηχανολογικός εξοπλισµός 3.600,00  100,00  3.500,00  

   5.Μεταφορικά Μέσα 0,00  0,00  0,00  

   6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισµός 2.500,00  200,00  2.300,00  

   7.Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές 0,00  0,00  0,00  

   Σύνολο Ακινητοποιήσεων 6.100,00  1.100,00  5.800,00  

    

 ΙΙΙ.Συµµετοχές & άλλες µακροπρόθεσµες    

 χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις    

   2.Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις  0,00  0,00  

   7.Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  0,00  0,00  

  0,00  0,00  
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)  1.100,00  5.800,00  

    

∆.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Αποθέµατα    

   1.Εµπορεύµατα 1.000,00  500,00  500,00  

   4.Αναλώσιµα-Τρόφιµα-Ποτά 0,00  0,00  0,00  

 1.000,00  1.000,00  500,00  

 Απαιτήσεις    

    1.Πελάτες 0,00  0,00  0,00  

    2.Γραµµάτια Εισπρακτέα 700,00  700,00  0,00  

   10.Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες 0,00  0,00  0,00  

   11.Ελληνικό ∆ηµόσιο  0,00  0,00  0,00  

   11α.Προκαταβολές Προµηθευτών 0,00  0,00  0,00  

   11β.Χρεώστες ∆ιάφοροι 0,00  0,00  0,00  

 700,00  1.000,00  0,00  

 ∆ιαθέσιµα    

    1.Ταµείο 4.900,00  4.900,00  0,00  

    3.Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας 0,00  0,00  0,00  

 4.900,00  4.900,00  0,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
(∆Ι+∆ΙΙ+∆ΙV) 6.600,00  6.900,00  500,00  

    

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+∆) 12.700,00  500,00  6.300,00  

 

Καθαρή θέση µε βάση τα στοιχεία ρευστοποίησης 12.700,00-4.000,00 8.700,00  έναντι 6.300,00 
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 ΑΜΟΙΒΗ ΜΕΛΗ ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΜΟΙΒΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΥΩΝ 250,00 2,00 500,00 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΦΟΡΟΥ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΟΕ 0,25   

ΧΑΡΤΟΣΗΜΟ 0,01   

 

 

 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΑΙΡΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

ΟΝΟΜΑ/ΜΟ ΑΡΧΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ % ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΜΕΤΟΧΟΣ 1 1.000,00 25,00% 

ΜΕΤΟΧΟΣ 2 2.000,00 50,00% 

ΜΕΤΟΧΟΣ 3 1.000,00 25,00% 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 4.000,00 100,00% 

 

Η λύση έγινε στην 01/01 του επόµενου έτους οπότε έχει γίνει το κλείσιµο του 
ισολογισµού, η διανοµή των αποτελεσµάτων, η καταβολή των φόρων. Η δήλωση 
φορολογίας εισοδήµατος υποβάλλεται σε ένα µήνα απ την διάλυση στην οποία θα 
περιληφθεί το σύνολο του εισοδήµατος που έχει αποκτηθεί µέχρι τον χρόνο διάλυσης. 
Με βάση τα παρακάτω η εκτίµηση των εκκαθαριστών για τον ισολογισµό της Ο.Ε είναι 
η εξής: 

Β.ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ    

    

   1.Εξοδα Ιδρύσεως & Εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

   3.Τόκοι ∆ανείων Κατασκευαστικής Περιόδου 0,00  0,00  0,00  

   4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 0,00  0,00  0,00  

 0,00  0,00  0,00  

Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις    
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   1.Γήπεδα-Οικόπεδα 0,00  0,00  0,00  

   3.Κτίρια & Τεχνικά έργα 0,00  0,00  0,00  

   4.Μηχανήµατα-τεχνικές εγκαταστάσεις  0,00   

      κλπ µηχανολογικός εξοπλισµός 9.500,00  9.400,00  100,00  

   5.Μεταφορικά Μέσα 0,00  0,00  0,00  

   6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισµός 2.700,00  2.500,00  200,00  

   7.Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκαταβολές 0,00  0,00  0,00  

   Σύνολο Ακινητοποιήσεων 12.200,00  11.900,00  300,00  

    

 ΙΙΙ.Συµµετοχές & άλλες µακροπρόθεσµες    

χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις    

   2.Συµµετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις   0,00  

   7.Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις   0,00  

   0,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)   300,00  

    

∆.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Αποθέµατα    

   1.Εµπορεύµατα   500,00  

   4.Αναλώσιµα-Τρόφιµα-Ποτά   0,00  

   500,00  

 Απαιτήσεις    

    1.Πελάτες   0,00  

    2.Γραµµάτια Εισπρακτέα   700,00  

   10.Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες   0,00  

   11.Ελληνικό ∆ηµόσιο    0,00  

   11α.Προκαταβολές Προµηθευτών   0,00  

   11β.Χρεώστες ∆ιάφοροι   0,00  

   700,00  
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 ∆ιαθέσιµα    

    1.Ταµείο   4.900,00  

    3.Καταθέσεις όψεως και προθεσµίας   0,00  

   4.900,00  

    

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (∆Ι+∆ΙΙ+∆ΙV)  6.100,00  

    

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+∆)   6.400,00  

    

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ    

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως   0,00  

 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  

Α.Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

  

 Μετοχικό Κεφάλαιο  

    (154685 µετοχές των € 29,34)  

    1.Καταβεβληµένο 4.000,00  

  

 ΙΙΙ.∆ιαφορές Αναπροσαρµογής-  

 Επιχορηγήσεις Επενδύσεων  

   2.∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας  

      λοιπών περιουσιακών στοιχείων 0,00  

   3.Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίων 0,00  

 0,00  

  

  αποτελέσµατα εις νέον  

     Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο 0,00  

     Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο -1.600,00  
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     Υπόλοιπο ζηµιών προηγουµένων χρήσεων 0,00  

 -1.600,00  

  

Ποσά Προοριζόµενα για αύξηση κεφαλαίου.  

    1.Καταθέσεις Μετόχων 0,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (ΑΙ+ΑΙΙΙ+ΑV) 2.400,00  

  

Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

  Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Οµολογιακά ∆άνεια 0,00  

   2.∆άνεια Τραπεζών 0,00  

 0,00  

  

 Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

   1.Προµηθευτές 0,00  

   2.Γραµµάτια Πληρωτέα 0,00  

   3.Τράπεζες λογ. Βραχ. Υποχρεώσεων 3.000,00  

   4.Προκαταβολές Πελατών 0,00  

   5.Υποχρεώσεις από Φόρους-Τέλη 0,00  

   6.Ασφαλιστικοί Οργανισµοί 0,00  

  11.Πιστωτές ∆ιάφοροι 1.000,00  

 4.000,00  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ΓΙ+ΓΙΙ) 4.000,00  

  

∆.ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

   2.Εξοδα χρήσεως δουλευµένα 0,00  

  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+∆) 6.400,00  
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ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ  

4.Λοιποί Λογαριασµοί Τάξεως 0,00  

 

Λογιστικές εγγραφές λύσης-εκκαθάρισης ΟΕ 

 

Α) Προσαρµογή µε βάση την εκτίµηση των εκκαθαριστών 

 

1. Μεταφορά αποσβησµένων µηχανηµάτων στα µηχανήµατα 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 12.99.000 
Αποσβησµένα 

Μηχ/τα 9.400,00   

  12.00.000 Μηχ/τα ΧΧΧ   9.400,00 

 

2. Μεταφορά αποσβησµένων επίπλων στα έπιπλα 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 2.500,00   

  14.00.000 Έπιπλα ΧΧΧ   2.500,00 

 

3.  Προσαρµογή της αξίας των µηχανηµάτων στη εκτίµηση των εκκαθαριστών 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 81.90 ∆ιαφορές εκτίµησης εκκαθαριστών 500.00   

  12.00.000 Μηχ/τα ΧΧΧ   500,00 

 

4. Προσαρµογή της αξίας των επίπλων στην εκτίµηση των εκκαθαριστών 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 81.90 ∆ιαφορές εκτίµησης εκκαθαριστών 300,00   

  14.00.000 Έπιπλα ΧΧΧ   300,00 

 

 

 

 

5. Προσαρµογή της αξίας των εµπορευµάτων στην εκτίµηση των εκκαθαριστών 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 81.90 ∆ιαφορές εκτίµησης εκκαθαριστών 500,000   

  20.11 Αποθέµατα τέλους     

  20.11.000 Είδος ΧΧΧ   500,00 

 

6. Προσαρµογή της αξίας των γραµµάτιων εισπρακτέων µε βάση την εκτίµηση των 
εκκαθαριστών 

 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 81.90 ∆ιαφορές εκτίµησης εκκαθαριστών 300,00   

  31.06 Μη δεδουλ.τόκοι γραµµα εισπρακτ.     

  31.06.00 Μη δεδουλ.τόκοι γραµµα εισπρακτ.   300,00 

 

7. Προσαρµογή της αξίας των γραµµάτιων εισπρακτέων µεταφορά 31.06 στον 31.00 
 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 31.06 
Μη δεδουλ.τόκοι γραµµατ. 

300,00   



43 

 

εισπρακτ 

  31.06.00 
Μη δεδουλ.τόκοι γραµµατ 
εισπρακτ     

  31.00.000 Γραµµάτια σε ευρώ   300,00 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Ρευστοποίηση Ενεργητικού 

8. Ρευστοποίηση µηχανηµάτων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΓΕ 38.00 Χρηµ. διαθέσιµα     

  38.00.000 Μετρητά 4.284,00   

  12.00.000 Μηχ/τα ΧΧΧ   3.600,00 

  54.00.78 ΦΠΑ παγίων   648,00 

 

9. Ρευστοποίηση επίπλων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΓΕ 38.00 Χρηµ. διαθέσιµα     

  38.00.000 Μετρητά 2.950,00   

  14.00.000 Έπιπλα ΧΧΧ   2.500,00 

  54.00.78 ΦΠΑ παγίων   450,00 
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10. Ρευστοποίηση εµπορευµάτων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΓΕ 38.00 Χρηµ. διαθέσιµα     

  38.00.000 Μετρητά 1.180,00   

  70.00.000 Πωλ. εµπορευµάτων   1.000,00 

  54.00.70 ΦΠΑ πωλήσεων   180,00 

 
 
 
 

11. Ρευστοποίηση γραµµ, εισπρακτέων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΓΕ 38.00 Χρηµ. διαθέσιµα     

  38.00.000 Μετρητά 700,00   

  31.00.000 Γραµµάτια σε ευρώ   700,00 

 

Γ) Πληρωµή υποχρεώσεων προς τρίτους 

 

12. Εξόφληση δανείου 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 52.00 βραχ. δάνειο 3.000,00   

  38.00.000 Μετρητά   3.000,00 

 

13. Μεταφορά υπολοίπου ΦΠΑ στον λογαριασµό 54.00.99 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 
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∆Σ 54.00.78 ΦΠΑ παγίων 1.098,00   

  54.00.70 ΦΠΑ εµπορευµάτων 180,00   

  54.00.99 ΦΠΑ λογ. εκκαθάρισης   1.278,00 

 

14. Εξόφληση ΦΠΑ 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 54.00 Υποχρ .από φόροι τέλη     

  54.00.999 ΦΠΑ λογ-εκκαθάρισης 1.278,00   

  38.00.000 Μετρητά   1.278,00 

 

15. Εξόφληση πιστωτών 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 53.98 Λοιπές βραχ. υποχρεώσεις     

  53.98.000 Βραχ. υποχρεώσεις 1.000,00   

  38.00.000 Μετρητά   1.000,00 

 

16. Εξόφληση εξόδων εκκαθάρισης 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 81.00.90 Αµοιβή εκκαθ. 500,00   

  38.00.000 Μετρητά   500,00 

 

∆). Προσδιορισµός αποτελεσµάτων από την ρευστοποίηση του ενεργητικού 

 

17. Προσδιορισµός αποτελέσµατος από την εκποίηση µηχανηµάτων 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 12.00.000 Μηχ/τα ΧΧΧ 3.500,00   

  81.03.02 Κέρδη από εκποίηση µηχ/των   3.500,00 

 

18. Προσδιορισµός αποτελέσµατος από την εκποίηση επίπλων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 14.00.000 Έπιπλα ΧΧΧ 2.300,00   

  81.03.04 Κέρδη από εκποίηση µηχ/των   2.300,00 

 

 

19. Μεταφορά της οµάδας 2 στον 80.00 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 80.00 Λογ.γεν.εκµεταλ. 500,00   

  20.11 Αποθέµατα τέλους     

  20.11.000 Είδος ΧΧΧ   500,00 

 

20. Μεταφορά οµάδας 7 στον 80.00 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 70.00.000 Πωλ. εµπορευµάτων 1.000,00   

  80.00 Λογ.γεν.εκµεταλ.   1.000,00 

 

21. Μεταφορά του λογ. 80 στον 80.01 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 
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∆Σ 80.00 Λογ.γεν.εκµεταλ. 500,00   

  80.01 Μεικτά αποτελ.εκµετ.   500,00 

 

22. Μεταφορά υπολοίπου 80.01 στον 86.00 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 80.01 Μεικτά αποτελ.εκµετ. 500,00   

  86.00 Αποτελ. εκµετάλλευσης   500,00 

 

 

 

 

 

 

23. Μεταφορά υπολοίπου 86.00 στον 86.99 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 86.00 Αποτελ .εκµετάλλευσης 500,00   

  86.99 Καθαρά αποτ.εκµεταλ.   500,00 

 

24. Μεταφορά κερδών από εκποίηση παγίων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 81.03.02 κέρδη από εκπ.µηχαν/των 5.800,00   

  86.02.01 έκτακτα κέρδη   5.800,00 

 

25. Μεταφορά διαφόρων εκκαθαριστών και αµοιβής εκκαθαριστών στον 86.02 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 86.02.07 έκτακτα κ ανοργ, έξοδα 2.100,00   

  81.00.90 Αµοιβή εκκαθ.   500,00 

  81.90 ∆ιάφορες εκτιµ.εκκαθ   1.600,00 

 

 

 

26. Μεταφορά υπολοίπου του 86.02.01 στον 86.99 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 86.02.01 έκτακτα κέρδη 5.800,00   

  86.99 καθαρ.αποτελ. χρήσης   5.800,00 

 

 

27. Μεταφορά υπολοίπου 86.02.07 στον 86.99 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 86.99 καθαρ. αποτελ. χρήσης 2.100,00   

  86.02.07 έκτακτα κ ανοργ, έξοδα   2.100,00 

 

28. Μεταφορά υπολοίπου από 86.99 στον 88.00 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 86.99 καθαρ.αποτελ. χρήσης 4.200,00   

  88.00 καθαρά κερδη χρήσης   4.200,00 

 

29. Μεταφορά υπολοίπου του 88.00 στον 86.99 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 88.00 καθαρά κέρδη χρήσης 4.200,00   

  88.99 κέρδη προς διάθεση   4.200,00 

 

30. Προσδιορισµός φόρου 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 88.08 φόρος εισοδήµατος 525,00   

  54.07 φόρος εισοδήµατος   525,00 

 

 

 

 

 

Αποτελέσµατα προς διάθεση   Μείον Πλέον Σύνολο 

αποτέλεσµα από εκποίηση εµπορευµάτων     500,00   

κέρδη από εκποίηση µηχανηµάτων     3.500,00   

κέρδη από εκποίηση επίπλων     2.300,00   

αµοιβή εκκαθαριστών   500,00     

∆ιαφορές εκτίµησης εκκαθαριστών   1.600,00     

Σύνολα   2.100,00 6.300,00   

Αποτελέσµατα προς διάθεση       4.200,00 

Επιχ .αµοιβή       2.100,00 

Φόρος εισοδήµατος       525,00 

ΟΓΑ κ χαρτόσηµο       50,4 

Τελικά αποτελέσµατα προς διάθεση       3.624,6 
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Τακτοποίηση κερδών για φορολόγηση και διανοµή 

 

1. Πινάκας τακτοποίησης κερδών 
 

Καθαρ. κέρδη     4.200,00 

Μείον κέρδη απαλλασ.απο φόρο   0   

Μείον µερίσµατα ΑΕ κοκ   0   

Σύνολο κερδών     4.200,00 

Πλέον λογ. διαφορές     0 

Σύνολο φορ. κερδών     4.200,00 

Καθαρ .κέρδη χρήσης     4.200,00 

Μείον φόρος εισοδ. νοµικών προς.   525,00   

Μείον ΟΓΑ & χαρτ   50,4   

Κέρδη προς διαθ.     3.624,6 

 

2.  Ποσά επιχειρηµατικής αµοιβής που αποµένουν µετά την αφαίρεση των 
λογιστικών διαφορών 
 

Α/Α Ονοµ/µο 

Κεφ.που 
έχει 
εισφερθε

ί 
% 
συµµετοχής 

Επιχ. αµοιβή (1/2 
φορολ. κερδών*% 
συµµετοχ) 

Αντιστοιχία 
λογ .διαφορών 

Πραγµ.ποσό επιχ. 
αµοιβής 

1 
Μέτοχος 
1 1.000,00 25 525,00 0 525,00 

2 
Μέτοχος 
2 2.000,00 50 1.050,00 0 1.050,00 

3 
Μέτοχος 
3 1.000,00 25 525,00 0 525,00 

Σύνολα   4.000,00 100% 2.100,00 0 2.100,00 
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Με   βάση  τις  ρυθµίσεις  προβλέπεται  αφαίρεση  της  επιχειρηµατικής  αµοιβής  για  
µέχρι  τρία φυσικά  πρόσωπα  οµόρρυθµους  εταίρους  µε  τα  µεγαλύτερα  ποσά  και  
µόνο  για  µια εταιρεία. Υπολογίζεται  όπως  έχουµε  προαναφέρει  στο  50%  των  
καθαρών  κερδών  µετά  την  αφαίρεση  των  εισοδηµάτων  που φορολογούνται  
αυτοτελώς 

 

3. Ποσά (φορολογητέα) που αντιστοιχούν στους εταίρους και φορολογούνται στο 
όνοµα της εταιρείας 
 

Α/Α Ονοµ/µο 

Κεφ.που 
έχει 
εισφερθεί 

% 
συµµετοχής 

Κέρδη 
που 
φορ.στην 
εταιρεία 

Αντιστοιχία φόρου 
κερδών και 
χαρτοσήµου 

Πραγµ. ποσό επιχ. 
αµοιβής 

1 
Μέτοχος 
1 1.000,00 25 525,00 143,85 381,15 

2 
Μέτοχος 
2 2.000,00 50 1.050,00 287,7 762,3 

3 
Μέτοχος 
3 1.000,00 25 525,00 143,85 381,15 

Σύνολα   4.000,00 100% 2.100,00 575,4 1.524,6 

 

4. Ποσά που αντιστοιχούν στους εταίρους και θα διανεµηθούν 
 

Α/Α Ονοµ/µο 

Κεφ.που 
έχει 
εισφερθεί 

% 
συµµετοχής 

Πραγµ .ποσό 
επιχ. αµοιβής 

Ποσό που 
αντιστοιχ.και 
φορολ 

Συνολ.ποσό 
διανοµής 

1 
Μέτοχος 
1 1.000,00 25 525,00 381,15 906,15 

2 
Μέτοχος 
2 2.000,00 50 1.050,00 762,3 1812,3 

3 
Μέτοχος 
3 1.000,00 25 525,00 381,15 906,15 

Σύνολα   4.000,00 100% 2.100,00 1.524,6 3.624,6 
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31. Μεταφορά του εισοδήµατος σε κέρδη προς διάθεση 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 88.99 κέρδη προς διάθεση 525,00   

  88.08 Φόρος εισοδ.   525,00 

 

 

 

32. Προσδιορισµός χαρτόσηµου 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 63.98.03 Χαρτ.κερδών 50,4   

  54.09.11 χαρτόσηµο και ΟΓΑ κερδών   50,4 

 

 

 

33. Εκκαθάριση φόρου, χαρτόσηµου και ΟΓΑ 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 54.07.00 Φόρος εισοδήµατος 525,00   

  54.09.11 
χαρτόσηµο και ΟΓΑ 
κερδών 50,4   

  54.08.00 Λογ.εκκαθ φόρου-τελών   575,4 

 

34. Μεταφορά χαρτόσηµου στον 80.00 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  80.00 Λογ.γεν .εκµετάλευσης 50,4   

  63.98.03 Χαρτ. κερδών   50,4 

 

35. Μεταφορά στον 80.01 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  80.01 Μικτ.αποτελ.εκµαταλ 50,4   

  80.00 Λογ.γεν. εκµετάλευσης   50,4 

 

36. Μεταφορά χαρτόσηµου στον 80.02 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  80.02 χαρτόσηµο κερδών 50,4   

  80.01 Μικτ.αποτελ.εκµαταλ   50,4 

 
37. Μεταφορά στον 86.00 

 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  86.00.011 χαρτόσηµο κερδών 50,4   

  80.02 έξοδα µη προσδ.των µικτών   50,4 

 

38. Μεταφορά από τον 86 στον 88.00 
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Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  88.00.011 
καθαρά κερδ. 
χρήσεως 50,4   

  86.00.011 χαρτόσηµο κερδών   50,4 

 

39. Μεταφορά χαρτόσηµου από τον 88.00 στον 88.99 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  88.99 κέρδη προς διάθεση 50,4   

  88.00 καθαρά κέρδη χρήσεως   50,4 

 

40. Πληρωµή φόρου χαρτόσηµου και ΟΓΑ 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  54.08 
Λογ.εκκαθ.φορου-
τελών 575,4   

  38.00 χρηµ. διαθέσιµα   575,4 

 

41. Μεταφορά υπολοίπου διαφοράς χρεωστικών και πιστωτικών αποτελεσµάτων 
στους λογαριασµούς των εταίρων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  88.99 κέρδη προς διάθεση 3.624,6   

  53.14.00 Μέτοχος 1   906,15 
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  53.14.01 Μέτοχος 2   1.812,3 

  53.14.02 Μέτοχος 3   906,15 

 

 

42. Μεταφορά  του  κεφαλαίου  στους  λογαριασµούς  των  εταίρων 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  40.06 
εταιρικό 
κεφάλαιο 4.000,00   

  53.14.00 Μέτοχος 1   1.000,00 

  53.14.01 Μέτοχος 2   2.000,00 

  53.14.02 Μέτοχος 3   1.000,00 

 

43. Καταβολή  ποσών  στους   εταίρους 
 

Παρ/κο Κωδ/Λογ Ονοµασία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ         

  53.14.00 Μέτοχος 1 1.906,15   

  53.14.01 Μέτοχος 2 3.812,3   

  53.14.02 Μέτοχος 3 1.906,15   

  38.00 χρηµ. διαθέσιµα   7.624,6 
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Μετά  το  τέλος  των  εγγράφων  προσδιορισµού  του  αποτελέσµατος  εκκαθάριση ς 
συντάσσεται ο  ισολογισµός  λήξης  εκκαθάρισης  που  απεικονίζεται  η περιουσιακή  
κατάσταση της εταιρείας  µετά  την εκκαθάριση 

 

Α/Α Ονοµ/µο 

Κεφ.που 
έχει 
εισφερθεί 

% 
συµµετοχής Αναλ. κερδών 

Αναλ.φόρων 
χαρτοσ 

Συνολ. ποσό 
διανοµής 

1 
Μέτοχος 
1 1.000,00 25 1.050,00 143,85 1.906,15 

2 
Μέτοχος 
2 2.000,00 50 2.100,00 287,7 3.812,3 

3 
Μέτοχος 
3 1.000,00 25 1.050,00 143,85 1.906,15 

Σύνολα   4.000,00 100% 4.200,00 575,4 7.624,6 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Μεταβολές εταιρικού κεφαλαίου ΟΕ 

 

Στην διάρκεια ζωή της Ο.Ε είναι πιθανόν να προκύψει η ανάγκη µεταβολής του 
ύψους όσο και της σύνθεσης του εταιρικού κεφαλαίου ως αποτέλεσµα κυρίως της 
επέκτασης των δραστηριοτήτων της. Οποιαδήποτε µεταβολή που αφορά το κεφάλαιο 
πρέπει να στηρίζεται σε τροποποίηση του καταστατικού και να τηρηθούν οι απαραίτητοι 
κανόνες δηµοσιότητας. Παρακάτω θα αναφερθούν ορισµένες περιπτώσεις µεταβολών. 
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 4.1 Αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου της Οµόρρυθµης Εταιρείας 
 

Συνηθισµένες  αιτίες  για  την  αύξηση  του  κεφαλαίου  είναι  τα  προβλήµατα  
ρευστότητας που  µπορεί να παρουσιαστούν  και η  επιδίωξη   αποφυγής  
επιβαρύνσεων  λόγω  δανεισµού, η  ανάληψη  νέων  επενδύσεων  και  
συνεπακόλουθες  ανάγκες  ρευστότητας, η  είσοδος  νέου  εταίρου, παρουσίαση  
καλύτερης  εικόνας της επιχείρησης  κοκ 

 
   
   4.1.1 Αύξηση του ύψους εισφορών των εταίρων 

 
Η  συγκεκριµένη  αύξηση  προϋποθέτει  τροποποίηση  του  καταστατικού  και  
συγκεκριµένα των άρθρων που αφορούν την εισφορά των εταίρων και στην 
περίπτωση που διαφοροποιούνται τα ποσοστά συµµετοχής χρειάζεται και 
τροποποίηση του άρθρου για την διανοµή των αποτελεσµάτων. Η Ζαχ. ∆ηµητρίου 
και ο Φιλ. Μπαλής είχαν ίδρυση ΟΕ µε εταιρικό κεφάλαιο 100.000,00. 
Αποφασίστηκε να γίνουν συµπληρωµατικές εισφορές 50.000,00 µε στόχο να 
αντιµετωπιστούν οι ανάγκες επεκτάσεως της επιχείρησης. Ο Φιλ. Μπαλής θα 
εισφέρει σε είδος ένα οικόπεδο αξίας 10.000,00 και η Ζαχ. ∆ηµητρίου θα εισφέρει 
10.000,00 σε έπιπλα και τα υπόλοιπα 30.000,00 µετρητά. Ακολουθήθηκαν οι κανόνες 
δηµοσιότητας και καταβλήθηκε ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου µε της εξής 
εγγραφές. 

 

 

 

 

Κάλυψη κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Χρεώστες ∆ιάφοροι     

  33.03.00 Φιλ. Μπαλής 10.000,00   

  33.03.01 Ζαχ. ∆ηµητρίου 40.000,00   
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    Κεφάλαιο     

  40.06.02.00 
Εταιρ. µερίδα 
Φιλ.Μπαλή   10.000,00 

  40.06.02.01 
Εταιρική Μερ Ζαχ 
∆ηµητρίου   40.000,00 

          

 

 

 

Ακολουθούν οι εγγραφές καταβολής του φόρου συγκέντρωσης αξίας 500,00 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   

Ασώµατες ακιν.&  

έξοδα πολυετούς 
απόσβεσης     

  16.10.01 Έξοδα ίδρυσης &Α εγκ. 500,00   

    
Υποχρεώσεις από 

φόρου-τέλη     

  54.09.99 Φορ. Συγκεν.κεφαλαίου   500,00 

 

 

 

 

 

 

 

Και οι εισφορές των εταίρων σε χρήµα και είδος 
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Παρ/κο Κωδ.Λογ 
Ονοµασία-
Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Οικόπεδα     

  10.00.00 Οικόπεδο γαίας… 10.000,00   

  Έπιπλα   

 14.00.00 
Έπιπλα 

γραφείων.. 10.000,00  

    
Χρεώστες 
διάφοροι     

  33.03.001 Φιλ.Μπαλής   10.000,00 

 33.03.002 Ζαχ.∆ηµητρίου  10.000,00 

Γ.Ε   Ταµείο     

  38.00.000 ταµείο κεντρικού 30.000,00   

  33.03.002 Ζαχ.∆ηµητρίου   30.000,00 

 

Η τακτοποίηση εµφάνισης του κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Κεφάλαιο(οφειλόµενο)     

  33.04.000 Φιλ.Μπαλής 10.000,00   

  33.04.001 Ζαχ.∆ηµητρίου 40.000,00   

    Κεφάλαιο(καταβεβληµένο)     

  40.06.02.00 Φιλ.Μπαλής   10.000,00 

  40.06.02.01 Ζαχ.∆ηµητρίου   40.000,00 

 

 

 

Η πληρωµή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου 
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Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   
Υποχρεώσεις από 
φόρους &τέλη     

  54.09.99 
Φόρος συγκέντρωσης 
κεφ. 500,00   

    Ταµείο     

  38.00.000 Ταµείο κεντρικού   500,00 

 

 

  4.1.2 Αύξηση κεφαλαίου µε ταυτόχρονη είσοδο νέου εταίρου 
 

Η συγκεκριµένη αύξηση προϋποθέτει τροποποίηση του καταστατικού και των 
άρθρων που αφορούν τα πρόσωπα των εταιρειών, τις εισφορές και τα ποσοστά 
συµµετοχής και αν υπάρχει άρθρο µε την διανοµή των κερδών.  Για χάριν συντοµίας 
θα παραθέσουµε πάλι την ίδια επιχείρηση µε καταβληµένο κεφάλαιο 10.000,00 και 
εισέρχεται ο Νίκος Νίκου και εισφέρει µετρητά ύψους 6.000,00. Αποφασίζετε να 
γίνει η διανοµή κερδών σύµφωνα µε το κεφάλαιο που έχει εισφέρει καθείς από 
αυτούς. 

Κάλυψης Κεφαλαίου 

 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ 
Ονοµασία-
Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Χρεώστες ∆ιάφοροι     

  33.03.03 Νικ.Νίκου 5.000,00   

    Κεφάλαιο     

  40.06.02.03 
Εταιρ.µερίδα 
Νικ.Νίκου   5.000,00 
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Ακολουθούν οι εγγραφές καταβολής του φόρου συγκέντρωσης αξίας 60,00 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   

Ασώµατες ακιν.& 
έξοδα πολυετούς 

απόσβεσης     

  16.10.01 Έξοδα ίδρυσης &Α εγκ. 60,00   

    
Υποχρεώσεις από 

φόρου-τέλη     

  54.09.99 Φορ.Συγκεν.κεφαλαίου   60,00 

 

 

Η καταβολή µετρητών στο ταµείο του Νικ. Νίκου 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

Γ.Ε   Ταµείο     

  38.00.000 ταµείο κεντρικού 6.000,00   

  33.03.003 Νικ.Νικου   6.000,00 

 

Η τακτοποίηση της εµφάνισης του κεφαλαίου 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Κεφάλαιο(οφειλόµενο)     

  33.04.00.03 Νικ.Νικου 6.000,00   

    Κεφάλαιο(καταβεβληµένο)     

  40.06.02.03 Νικ.Νικου   6.000,00 
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Η πληρωµή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   
Υποχρεώσεις από 
φόρους& τέλη     

  54.09.99 Φόρος συγκέντρωσης κεφ. 60,00   

    Ταµείο     

  38.00.000 Ταµείο κεντρικού   60,00 

 

 4.2 Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου της Οµόρρυθµης Εταιρείας 
Συνηθισµένες αιτίες για την µείωση του κεφαλαίου είναι η αποχώρηση του εταίρου 

µε ανάληψη της εισφοράς του, το γεγονός ότι το κεφάλαιο περισσεύει και δεν χρειάζεται 
ένα µέρος του, η εξάλειψη ζηµιών χωρίς την ταυτόχρονη εισφορά σε κεφάλαιο. 

 

4.2.1 Αποχώρηση εταίρου µε ταυτόχρονη ανάληψη της εισφοράς του 
Η συγκεκριµένη µείωση προϋποθέτει τροποποίηση του καταστατικού και των 

άρθρων που αφορούν την σύνθεση του κεφαλαίου, τις εισφορές, τα ποσοστά συµµετοχής 
κοκ. Τίθεται επίσης πρόβληµα λύσης της εταιρείας στην περίπτωση που δεν υπάρχει 
πρόβλεψη για αποχώρηση ή θάνατο. 

Πάλι για λόγους συντοµίας θα χρησιµοποιήσουµε την ίδια εταιρεία µε ποσοστά 
συµµετοχής του Μπαλή Φιλ στα 20.000,00 και της ∆ηµητρίου Ζαχαρούλας στα 
80.000,00 Σύνολο 100.000,00 ευρώ. Ο Μπαλής Φ αποφασίζει να αποχωρήσει και να του 
αποδοθεί η εισφορά που έχει εισφέρει σε κεφάλαιο καθώς και 10.000,00 ευρώ από τα 
αδιανέµητα κέρδη της επιχείρησης µετά φόρων 

 

Εγγραφή καταλογισµού υποχρέωσης  απόδοσης λόγω κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   εταιρικό κεφάλαιο     

  40.06.00 καταβεβληµένο εταιρ.κεφ 20.000,00   
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    Πιστωτές διάφοροι     

  53.14.000 
Βραχ.υποχρ.προς 
Φιλ.Μπαλή   20.000,00 

 

Εγγραφή καταλογισµού υποχρέωσης απόδοσης λόγω αδιάθετων κερδών 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   
αποτελέσµατα προς 

διάθεση     

  88.99.000 κέρδη προς διάθεση 10.000,00   

    Πιστωτές διάφοροι     

  53.14.000 
Βραχ.υποχρ.προς 
Φιλ.Μπαλή   10.000,00 

 

Εγγραφή καταβολής χρηµάτων προς εταίρο 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Πιστωτές διάφοροι     

  53.14.000 
Βραχ.υποχρ.προς 
Φιλ.Μπαλή 30.000,00   

    Ταµείο     

  38.00.000 ταµείο κεντρικού   30.000,00 

 

  4.2.2  Μείωση κεφαλαίου λόγω ζηµιών 
       Η συγκεκριµένη περίπτωση προϋποθέτει την τροποποίηση των άρθρων του   

καταστατικού όπως και η προαναφερθείσα. Στην ίδια εταιρεία µε σύνθεση µετοχικού 
σταθερή λόγω ζηµιών χρήσης 10.000,00 αποφασίζουν    την ισόποση µείωση του 
εταιρικού κεφαλαίου 

Εγγραφή καταλογισµού υποχρέωσης απόδοσης λόγω µείωσης του κεφαλαίου 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   εταιρικό κεφάλαιο     



64 

 

  40.06.01 Εταιρ.µερίδα Φιλ.Μπαλή 2.000,00   

 40.06.02 Εταιρ.µερίδα Ζαχ.∆ηµητρίου 8.000,00  

    Πιστωτές διάφοροι     

  53.14.000 Βραχ.υποχρ.προς Φιλ.Μπαλή   2.000,00 

 53.14.001 Βραχ.υποχρ.προςΖΑχ.∆ηµητρίου  8.000,00 

Εγγραφή καταλογισµού ζηµιών: 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆.Σ   Πιστωτές διάφοροι     

  53.14.000 Βραχ.υποχρ.προς Φιλ.Μπαλή 2.000,00   

 53.14.001 Βραχ.υποχρ.προςΖΑχ.∆ηµητρίου 8.000,00  

    Αποτ.προς διάθεση     

 88.01 Ζηµιές χρήσης   10.000,00 

 

  4.3 Ανάληψη χρηµάτων από εταίρο στην διάρκεια χρήσης 

Η αναλήψεις χρηµάτων κατά την διάρκεια χρήσης γίνεται συνήθως για τις ανάγκες 
διαβίωσης των εταιρών και γίνονται έναντι µελλοντικών κερδών της εταιρείας. Ο νόµος 
δεν προβλέπει περί επιχειρηµατικής αµοιβής  των εταιρών, γίνεται όµως αποδεκτό ότι 
στο καταστατικό της εταιρείας µπορεί να προβλέπεται το γεγονός απάλειψης της αµοιβής 
πριν από την διανοµή των κερδών. 

Έστω ότι εταίρος  λαµβάνει έναντι µελλοντικών κερδών 2.000 ευρώ από το ταµείο. 

 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

Ε.Π   Χρεώστες διάφοροι     

  33.07.00 Ατοµ λογαριασµ. Φιλ.Μπαλή 2.000,00  

    Χρηµ.διαθέσιµα     

 38.00.000 Μετρητά σε ευρώ  2.000,00 
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  4.4 Επιστροφή χρηµάτων από εταίρο 

Παρ/κο Κωδ.Λογ Ονοµασία-Αιτιολογία Χρέωσή Πίστωση 

Γ.Ε   Χρεώστες διάφοροι     

  33.07.00 Ατοµ λογαριασµ. Φιλ.Μπαλή 2.000,00  

     

    Χρηµ. ∆ιαθέσιµα     

 38.00.000 Μετρητά σε ευρώ  2.000,00 

 

 

 4.5 Λήψη δανείου εταιρείας από εταίρο 

Έστω Ο.Ε λαµβάνει έντοκο δάνειο από τον εταίρο ύψους 1.000,00 µε επιτόκιο 10% για 
έξι µήνες. Οι τόκοι των 50,00 ευρώ καταλογίζονται άµεσα και υπολογίζεται χαρτόσηµο 
προς απόδοση 2% πλέον ΟΓΑ 

Καταλογισµός ποσού δανείων, τόκων και χαρτοσήµων 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

∆Σ 33.07.02 Φιλ.Μπαλής 1.000,00   

  65.06.00 
Τόκοι λοιπών βραχ 

υποχρεώσεων 50,00   

  63.02.00 
Τέλη συν. ∆ανείων& λοιπ 

πραξ 24,00   

  53.14.02 
Βραχ υποχρε προς 

Φιλ.Μπαλή   1.050,00 

  54.09.010 Χαρτόσηµο ΟΓΑ δανείων   24,00 

          

 

Είσπραξη ποσού από εταίρο 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 
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ΓΕ 38.00.00 ταµείο κεντρικού 1.000,00   

  33.07.02 Φιλ.Μπαλης-ατοµ.λογαρι  1.000,00 

 

Καταβολή ποσού χαρτόσηµου και ΟΓΑ στη ∆.Ο.Υ 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 54.09.010 Χαρτόσηµο ΟΓΑ δανείων 24,00   

  38.00.00 ταµείο κεντρικού   24,00 

 

Η εταιρεία πληρώνει την υποχρέωση από το δάνειο στον εταίρο 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 53.14.02 Βραχ υποχρε προς Φιλ.Μπαλή 1.050,00   

  38.00.00 ταµείο κεντρικού   1.050,00 

 

 

  4.6 Λήψη δανείου εταίρου από την εταιρεία 

Ο εταίρος λαµβάνει από την εταιρεία δάνειο 10.000,00 µε επιτόκιο 10% για έξι µήνες. Οι 
τόκοι των 500,00 καταλογίζονται άµεσα. Καταλογίζεται το χαρτόσηµο δανείου 2% 
πλέον ΟΓΑ 20%, συνόλου 240,00 

Είσπραξη δανείου από εταίρο 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

ΕΠ 33.07.00 Φιλ.Μπαλης-ατοµ.λογαρι  
10.000,0

0   

  38.00.00 ταµείο κεντρικού  10.000,00 

 

Καταλογισµός τόκων, χαρτοσήµου, ΟΓΑ 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 
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∆Σ 33.07.02 Φιλ.Μπαλής 740,00   

  76.03.03 Τόκοι χορηγ. δανείων  500 ,00 

  54.09.010 Χαρτόσηµο ΟΓΑ δανείων   240,00 

 

Επιστροφή χρηµάτων από εταίρο σε εταιρεία 

Ο εταίρος επιστρέφει το ποσό που αφορά το δάνειο µαζί µε τα έξοδα χαρτοσήµων και 
λοιπών βραχ. υποχρεώσεων. 

Παρ/κο Κωδ.Λογαρ Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

ΓΕ 38.00.00 ταµείο κεντρικού 
10.740,0

0   

  33.07.02 Φιλ.Μπαλης-ατοµ.λογαρι  10.740,00 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Εισόδηµα  

 

5.1 Κατηγορίες εισοδήµατος  

Σύµφωνα µε το Ν. 2238/1994 το εισόδηµα διακρίνεται στις παρακάτω κατηγορίες:  

1) Εισόδηµα από ακίνητα  

2) Εισόδηµα από κινητές αξίες  

3) Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις  

4) Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις  

5) Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες  

6) Εισόδηµα από ελεύθερα επαγγέλµατα και από κάθε άλλη πηγή.  
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5.2 Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις   

Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµικές ή 

εταιρικές επιχειρήσεις, εµπορικές, βιοτεχνικές, βιοµηχανικές ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος που δεν υπάγεται στα ελεύθερα 

επαγγέλµατα που αναφέρονται στο άρθρο 48.  

Επίσης θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις:  

1) Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση παράλληλα 

µε τον κύριο σκοπό της.  

2) Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός από 

τις τεχνικές επιχειρήσεις των οποίων το κέρδος βρίσκεται µε ειδικό τρόπο.  

3) Ο µισθός ή οποιαδήποτε άλλης φύσης απολαβή του εταίρου από την εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης στην οποία συµµετέχει.  

4) Η ωφέλεια που προέρχεται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή 

αγροτεµαχίων τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης, οι οποίες 

είναι εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, δήµου ή κοινότητας και οι οποίες έχουν κατατµηθεί 

ή ρυµοτοµηθεί.  

5) Ο µισθός που καταβάλλεται στα µέλη του ∆.Σ. ανώνυµης εταιρίας, που είναι 

ασφαλισµένα στο Ταµείο Ασφάλισης Εµπόρων ή στο Ταµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών 

Ελλάδος ή σε κάθε άλλη περίπτωση, εφόσον κατά το χρόνο της παροχής της 

εξηρτηµένης εργασίας συµµετέχουν µε ποσοστό πάνω από 3% στο κεφάλαιο της Α.Ε.  

6) Τα ποσά που καταβάλλονται µε τη µορφή µερισµάτων ή αµοιβών στα µέλη 

συνεταιρισµού ο οποίος έχει συσταθεί µε το νόµο 602.  

 

5.3 ∆ιαχειριστική περίοδος  

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. και σε συνδυασµό µε το άρθρο 26 του Ν. 3323/55 
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η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα.  

Εξαίρεση υπάρχει στις εξής περιπτώσεις:  

 

   1) χρονικό διάστηµα µικρότερο του δωδεκαµήνου στις περιπτώσεις έναρξης ή διακοπής 

των   εργασιών του επιτηδευµατία,  

 

  2) µεγαλύτερο του δωδεκαµήνου αλλά όχι µεγαλύτερο από 24 µηνών κατά την έναρξη 

των εργασιών του επιτηδευµατία που τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.  

Σαν διαχειριστική περίοδος ενάρξεως θεωρείται και αυτή κατά την οποία ο 

επιτηδευµατίας άρχισε λόγω ύψους ακαθάριστων εσόδων, να τηρεί βιβλία Γ΄ 

κατηγορίας. Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Α΄ και Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. η 

διαχειριστική περίοδος λήγει στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους, ενώ για τις επιχειρήσεις 

που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων υποχρεούνται να 

κλείνουν διαχείριση στις 30 Ιουνίου ή στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους.  

 

5.4 Ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις  

Ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το σύνολο των ακαθάριστων 

εσόδων που πραγµατοποίησε µια επιχείρηση µέσα σε µια διαχειριστική περίοδο από όλες 

τις εµπορικές συναλλαγές της.  

Οι εµπορικές συναλλαγές µίας επιχείρησης προέρχονται :  

      1. Από τις πωλήσεις των διαφόρων αγαθών ανεξάρτητα αν αυτές έγιναν µε πίστωση         

         η τοις µετρητοίς και 

       2. Από την παροχή υπηρεσιών. 
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5.5 Προσδιορισµός του καθαρού κέρδους των επιχειρήσεων  

Στις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. το καθαρό κέρδος 

προσδιορίζεται λογιστικώς από τα βιβλία και στοιχεία που τηρούν οι επιχειρήσεις, τα 

οποία πρέπει να είναι ακριβή και επαρκή.  

Στις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και παρέχουν µόνο 

υπηρεσίες χωρίς να διαθέτουν αξιόλογα αποθέµατα κατά τη λήξη της διαχειριστικής 

χρήσης, τότε το καθαρό κέρδος βρίσκεται λογιστικά αν αφαιρεθούν από τα ακαθάριστα 

έσοδα οι παρακάτω δαπάνες:  

1) Οι δαπάνες για την επισκευή και τη συντήρηση των αυτοκινήτων, των µηχανηµάτων 

και των επαγγελµατικών εγκαταστάσεων της επιχείρησης, ειδικά για αυτοκίνητα µέχρι 

2000 κυβικά εκατοστά εκπίπτει µέχρι το 80% των δαπανών ενώ για αυτοκίνητα 

µεγαλύτερου κυβισµού εκπίπτει ποσοστό µέχρι 25% των δαπανών.  

2) Το κόστος των πρώτων και βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν καθώς και το 

κόστος των άλλων εµπορεύσιµων αγαθών. Στο κόστος αυτό περιλαµβάνονται και οι 

ειδικές δαπάνες αποθήκευσης, ασφάλειας, µεταφοράς κ.τ.λ.  

3) Τα γενικά έξοδα διαχείρισης στα οποία περιλαµβάνονται τα ενοίκια, τα τηλεφωνικά, 

οι αµοιβές προσωπικού εφ’ όσον έχουν καταβληθεί στο ΙΚΑ ή σε άλλο ασφαλιστικό 

οργανισµό οι ασφαλιστικές εισφορές που αναλογούν σε αυτές, η αξία των ακινήτων που 

µεταβιβάζονται στο δηµόσιο και οι δωρεές που γίνονται σε αυτό στους δήµους και 

κοινότητες σε διάφορα ιδρύµατα εκπαιδευτικά, φιλανθρωπικά κ.τ.λ.  

4) Οι αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, των οποίων οι 

συντελεστές απόσβεσης καθορίζονται από τις διατάξεις του προεδρικού διατάγµατος 

88/1973 όπως αυτό ισχύει µε τις τροποποιήσεις που του γίνονται κάθε φορά.  

5) Οι δεδουλευµένοι χρεωστικοί τόκοι της επιχείρησης µε εξαίρεση τους τόκους 

υπερηµερίας λόγω οφειλής φόρων, τελών, προστίµων και εισφορών προς το δηµόσιο ή 

άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου.  

6) Η ζηµιά από επισφαλείς απαιτήσεις η οποία προκύπτει από οριστικές λογιστικές 
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εγγραφές στα βιβλία της επιχείρησης.  

7) Οι δαπάνες για διαφήµιση που βαρύνουν την επιχείρηση, κατά το χρόνο έκδοσης του 

προβλεπόµενου φορολογικού στοιχείου.  

8) Τα ποσά των προβλέψεων για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία, που σχηµατίζονται στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης και καλύπτουν τις 

αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησής του κατά το επόµενο έτος.  

9) Οι δαπάνες για επιστηµονική και τεχνολογική έρευνα κατά το χρόνο της 

πραγµατοποίησής τους, µε εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν πάγιο εξοπλισµό, οι 

οποίες αποσβένονται ισόποσα σε τρία χρόνια.  

10) Οι δαπάνες συντήρησης και επισκευής σε µισθωµένα ακίνητα, κατά το χρόνο 

πραγµατοποίησής τους. Οι δαπάνες αυτές εκπίπτουν ισόποσα από τα ακαθάριστα έσοδα 

των χρήσεων που διαρκεί η µίσθωση, όχι όµως µεγαλύτερη των πέντε ετών.  

11) Οι δαπάνες που γίνονται για την πρώτη εγκατάσταση και κτήση ακινήτων οι οποίες 

αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησής τους είτε τµηµατικά και 

ισόποσα µέσα σε µια πενταετία.  

 

 

12) Η ζηµιά από φθορά, απώλεια ή υποτίµηση κεφαλαίου, π.χ. φθορά των µηχανηµάτων 

της επιχείρησης, ζηµιά από πώληση ακινήτων. Συγκεκριµένα για τον υπολογισµό της 

ζηµιάς των ακινήτων, η τιµή πώλησης του ακινήτου δεν µπορεί να είναι µικρότερη της 

αξίας του ακινήτου, όπως αυτή προσδιορίζεται από τις διατάξεις περί φορολογίας.  

13) Τα µαθηµατικά αποθέµατα ασφαλιστικών εταιριών. 

      ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

1.           Ο φόρος εισοδήµατος, τα πρόστιµα και οι πρόσθετοι φόροι, δεν     

εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα. 



72 

 

2. Ο φόρος αναπροσαρµογής της αξίας των ακινήτων βάση του ν.2065/1992,δεν 

εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα. 

3. Ο φόρος Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα 

έσοδα.(ν.2459/1997) 

4. Φόροι ,τέλη και δικαιώµατα που δεν βαρύνουν την επιχείρηση δεν 

εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της. 

∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΚΠΙΠΤΟΥΝ 

Α)Αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

Β)Ζηµιά από πώληση –αποτίµηση µετοχών 

Γ)Ζηµία ηµεδαπής επιχείρησης που προέρχεται από την αλλοδαπή 

∆)Η δαπάνη διαφήµισης που υπόκειται σε δηµοτικό τέλος διαφήµισης 

,δεν αναγνωρίζεται αν δεν έχει καταβληθεί το τέλος µέχρι το χρόνο 

υποβολής της εµπρόθεσµης δήλωσης  φορολογίας εισοδήµατος. 

Ε)1)Τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβής προσωπικού δεν εκπίπτουν από 

τα ακαθάριστα έσοδα, αν δεν έχουν καταβληθεί  ή βεβαιωθεί οι 

ασφαλιστικές εισφορές υπέρ  του ΙΚΑ  ή άλλου ασφαλιστικού 

οργανισµού 

2)Οι  µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των εταίρων των εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα, εάν τα 

πρόσωπα αυτά  για τις υπηρεσίες που παρέχουν στην εταιρία δε έχουν 

ασφαλιστεί  σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο ισχύουν 

για καταβαλλόµενα ποσά από 1/1/2003 και µετά. 

3)Ο µισθός του λογιστή ,δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα αν δεν 

υπογράφει τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 

Για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις οι οποίες τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. καθώς 

επίσης και για τις και για τις επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία ή τηρούν 

ανακριβή ή ανεπαρκή βιβλία, το καθαρό κέρδος υπολογίζεται λογιστικά όταν 

αφαιρεθούν τα γενικά έξοδα καθώς και οι αποσβέσεις και  το κόστος των πρώτων και 

βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν καθώς και το κόστος των άλλων 

εµπορεύσιµων αγαθών. Στο κόστος αυτό περιλαµβάνονται και οι ειδικές δαπάνες 
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αποθήκευσης, ασφάλειας, µεταφοράς κ.τ.λ. ,αλλά µπορεί να προσδιοριστεί και 

εξωλογιστικώς. 

           .  

5.6  Εξωλογιστικώς προσδιορισµός του εισοδήµατος των επιχειρήσεων  

Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία και στοιχεία Β' κατηγορίας 

του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, προσδιορίζεται εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό 

του αθροίσµατος του κόστους πωληθέντων και του συνόλου των δαπανών µε τον 

συντελεστή αναγωγής ο οποίος προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος  που αριθµητή 

έχει τον αριθµό 100 και παρονοµαστή 100- Μ.Σ.Κ.Κ.(Μοναδικός συντελεστής καθαρού 

κέρδους)για τις εµπορικές επιχειρήσεις ενώ για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και 

τους ελευθέρους επαγγελµατίες προσδιορίζεται από το γινόµενο των συνολικών δαπανών 

και τον συντελεστή αναγωγής.  

5.7 Προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων των εµπορικών επιχειρήσεων  

Ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων των επιχειρήσεων γίνεται ως εξής:  

1.  Για τις επιχειρήσεις που τηρούσαν µέχρι 31/12/2010 ακριβή βιβλία και στοιχεία Α΄ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. τα ακαθάριστα έσοδα βρίσκονται αν στο συνολικό κόστος των 

εµπορευµάτων που αγοράσθηκαν ή των ετοίµων προϊόντων που παρήχθησαν σε µία 

διαχειριστική περίοδο προσθέσουµε το µικτό κέρδος (εµπορικό ή βιοµηχανικό). Το µικτό 

εµπορικό ή βιοµηχανικό κέρδος βρίσκεται µε σύγκριση των τιµών κτήσης και πώλησης 

των αγαθών που διατέθηκαν από την επιχείρηση.  

Παράδειγµα:  

Μέση τιµή πώλησης των αγαθών 1.000 ,00ευρώ  

Μέσο κόστος 900 ,00ευρώ  

Μικτό κέρδος 100 ,00ευρώ  

Άρα σε κόστος αγοράς 900,00 ευρώ έχουµε µικτό κέρδος 100,00 ευρώ, οπότε το 
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ποσοστό του µικτού κέρδους µε βάσει το κόστος είναι:  

100 Χ 100 = 10 %  

1.000 ,00 

Αν το συνολικό κόστος των αγαθών που αγοράσθηκαν σε µια διαχειριστική περίοδο 

ήταν 40.000,00 ευρώ τότε τα ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις είναι 44.000,00 ευρώ 

επειδή 40.000,00 Χ 10% = 4.000,00 ευρώ µικτό κέρδος.  

Αν θεωρηθεί ότι όλα τα αγαθά που αγοράσθηκαν µέσα στη χρήση πουλήθηκαν τότε: 

40.000,00 + 4.000,00 = 44.000,00 ευρώ είναι τα ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις.  

Σε περίπτωση που δεν υπήρχαν στοιχεία για την επιχείρηση (τιµή κτήσεως, τιµή 

πώλησης κ.τ.λ.) τότε λαµβάνουµε υπ’ όψιν το συντελεστή µικτού κέρδους των άλλων 

οµοειδών επιχειρήσεων.  

2. Για τις επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή και επαρκή βιβλία και στοιχεία Β΄ ή Γ΄ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., τα ακαθάριστα έσοδα βρίσκονται µε βάσει τα δεδοµένα των 

βιβλίων και στοιχείων τους.  

Για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής θεωρείται ότι τα εµπορεύσιµα 

αγαθά πουλήθηκαν όλα µέσα στη διαχειριστική χρήση και οι πρώτες και βοηθητικές ύλες 

µεταποιήθηκαν και πουλήθηκαν ως έτοιµα προϊόντα. 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Φορολόγηση και διανοµή κερδών στην Οµόρρυθµη Εταιρεία  
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Οι  οµόρρυθµες εταιρείες υποχρεούνται να υποβάλλουν ,κάθε έτος ,στη ∆.Ο.Υ της έδρας 

τους δήλωση για τα αποτελέσµατα τους, τα οποία προέκυψαν κατά τη διάρκεια της   

διαχειριστικής περιόδου που έληξε και για την κατανοµή των αποτελεσµάτων µεταξύ 

των εταίρων. 

Η προθεσµία υποβολής δηλώσεως η οποία  υποβάλλεται σε ηλεκτρονική µορφή πλέον 

είναι: 

a.   Μέχρι  την 1η Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους, εάν η εταιρεία τηρεί βιβλία 

πρώτης  η δεύτερης  κατηγορίας του Κ.Β.Σ. η δεν τηρεί βιβλία. 

b. Μέχρι την   15η Απριλίου, αν η εταιρεία έχει ως αντικείµενο  εργασιών την 

αντιπροσώπευση  η πρακτόρευση  ασφαλιστικών  εταιρειών ή τη µεσιτεία  ασφαλειών, 

καθώς  και  την  πρακτόρευση  ή  αντιπροσώπευση  τραπεζών  ή  αν αυτή συµµετέχει σε 

εταιρεία  ή  κοινοπραξία  που  τηρεί  βιβλία  τρίτης  κατηγορίας  του  Κ.Β.Σ. και  εφόσον 

η  διαχειριστική  περίοδος  τους  λήγε ι µέσα στους µήνες  Νοεµβρίου  ή  ∆εκεµβρίου 

του  προηγούµενου  ηµερολογιακού  ή  διαχειριστικού  έτους  

c. Μέσα σε 3 ½ µήνες  από  την  ηµεροµηνία  λήξεως  της  διαχειριστικής  περιόδου ,αν  

η εταιρεία  τηρεί  βιβλία  τρίτης  κατηγορίας  του Κ.Β.Σ. ∆ηλαδή ,αν η  διαχειριστική 

περίοδος  έληξε  την  31 ∆εκεµβρίου (οπότε την ηµεροµηνία αυτή  συντάχθηκε  και  ο 

ισολογισµός  χρήσεως),η δήλωση  θα  υποβληθεί  µέχρι  15 Απριλίου  του  επόµενου 

έτους. Αν η διαχειριστική  περίοδος  λήγει  την  30 Ιουνίου, η δήλωση  υποβάλλεται 

µέχρι  15 Οκτωβρίου  του ίδιου  ηµερολογιακού  έτους. 

Η Ο.Ε σε περίπτωση που τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας  προσδιορίζει  τα  αποτελέσµατα  

της µε τις εγγραφές που προσδιορίζονται από το ΕΓΛΣ και έχει υποχρέωση απογραφής 

και ισολογισµού .Αν το καταστατικό δεν ορίζει τον τρόπο διανοµής των κερδών που 

προκύπτουν, οι εταίροι µετέχουν σε αυτά εξίσου ανεξαρτήτως από το ποσό εισφοράς 

τους στο εταιρικό κεφάλαιο. (αρθ.763&1 Α.Κ). 

 Η διανοµή των κερδών προϋποθέτει για τις επιχειρήσεις µε Γ΄ κατηγορίας βιβλία το 

κλείσιµο του ισολογισµού. Μετά τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων µε βάση τους 

λογιστικούς κανόνες γίνονται οι κρατήσεις για φόρους και αποθεµατικά. Το υπόλοιπο 



76 

 

που αποµένει µεταφέρεται στους κατάλληλους λογαριασµούς και αποδίδεται στους 

εταίρους. 

Με βάση το άρθρο 6 του νέου φορολογικού νόµου 3286/2010 ορίζει τα εξής: 

«Ειδικά, προκειµένου για τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και κοινωνίες 

κληρονοµικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, στις οποίες µεταξύ των 

κοινωνών περιλαµβάνονται και ανήλικοι, τα κέρδη που αναλογούν στους οµόρρυθµους 

εταίρους φυσικά πρόσωπα και στους κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, φορολογούνται στο 

όνοµα της εταιρίας ή κοινωνίας µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), αφού αφαιρεθεί 

επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις (3) οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή 

µέχρι τρεις (3) κοινωνούς φυσικά πρόσωπα, µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Σε 

περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής 

αµοιβής καθορίζονται από την εταιρία ή κοινωνία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική 

ετήσια δήλωσή της. Τα ποσοστά αυτά δεν ισχύουν για τις εταιρίες του άρθρου 13 του ν. 

718/1977(ΦΕΚ 304 Α’) 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 

των εταίρων ή κοινωνών, στο πενήντα τοις εκατό (50%) των κερδών της εταιρίας ή 

κοινωνίας που δηλώθηκαν µε την οικεία ετήσια δήλωσή της. 

Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, επί των κερδών 

αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς τους υπόχρεους..» 

Για τις διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από 01/01/20005 και µετά έχει καταργηθεί 

το τέλος χαρτοσήµου καθαρών κερδών για τις Ο.Ε, τις Ε.Ε, τις ΕΠΕ, τους 

κερδοσκοπικούς οργανισµούς, τις κοινοπραξίες καθώς και αστικών εταιρειών και 

κοινωνιών αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση. 

Από τα κέρδη που προκύπτουν υπάρχει η δυνατότητα να γίνει κράτηση ενός µέρους µε 

την µορφή αποθεµατικών. Τα αποθεµατικά είναι συσσωρευµένα καθαρά κέρδη τα οποία 

δεν έχουν διανεµηθεί ούτε έχουν ενσωµατωθεί στο εταιρικό κεφάλαιο. Στις προσωπικές 

εταιρείες εγγύηση αποτελεί η προσωπική περιουσία του επιχειρηµατία ή των εταίρων 

µειώνοντας µε αυτόν τον τρόπο την ανάγκη της κράτησης αποθεµατικών. Υπάρχει 
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δυνατότητα εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό ή µετά από κοινή απόφαση των 

εταίρων στην Ο.Ε να γίνει κράτηση των αποθεµατικών. 

Τα αποθεµατικά αυτά στις προσωπικές εταιρείες έχουν προαιρετικό χαρακτήρα όπως 

προείπαµε και πριν από τον υπολογισµό τους γίνεται αφαίρεση από τα κέρδη της χρήσης 

ζηµιών που έχουν τυχόν προκύψει σε παλαιότερες χρήσεις. Αν συνεχίζει να υπάρχει 

υπόλοιπο, ο υπολογισµός του αποθεµατικού γίνεται επί των υπολοίπων κερδών. Τέλος το 

αποθεµατικό αποτελεί κέρδος µη διανεµόµενο και υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος όπως 

και τα υπόλοιπα κέρδη της οικονοµικής µονάδας.    

 

 

 

Έντυπα υποβολής στην αρµόδια ∆.Ο.Υ 

 

 

1)Έντυπο Ε5: δήλωση φορολογίας εισοδήµατος Ο.Ε, υποβάλλεται ηλεκτρονικά εκτός 
αν είναι εκπρόθεσµο οπότε δίνεται   σε τρία αντίτυπα εκ των οποίων το ένα 
υπογεγραµµένο από τον αρµόδιο για την παραλαβή του υπάλληλο παραµένει στην 
επιχείρηση.  

2)Έντυπο Ε3: αναλυτικά στοιχεία φορολογίας εισοδήµατος υποβάλλεται ηλεκτρονικά 
εκτός αν είναι εκπρόθεσµο , οπότε δίνεται   σε 3 αντίτυπα εκ των οποίων το ένα 
υπογεγραµµένο από τον αρµόδιο για την παραλαβή του υπάλληλο παραµένει στην 
επιχείρηση.  

3)Ισολογισµός: κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης, πίνακας διάθεσης 
αποτελεσµάτων, σε δύο αντίτυπα.  

4)Κατάσταση λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης, σε δύο αντίτυπα.  

5)Έντυπο Ε2: αναλυτική κατάσταση µισθωµάτων ακινήτων, υποβάλλεται ηλεκτρονικά  
εφ όσον υπάρχουν έσοδα από εκµίσθωση ακινήτων, εκτός αν είναι εκπρόθεσµο οπότε 
δίνεται   σε δύο αντίτυπα εκ των οποίων το ένα υπογεγραµµένο από τον αρµόδιο για την 
παραλαβή του υπάλληλο παραµένει στην επιχείρηση.  
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6)Τα ειδικά έντυπα που προβλέπονται σε περίπτωση σχηµατισµού αφορολόγητων 
αποθεµατικών- εκπτώσεων, αναπτυξιακών νόµων.  

7)Βεβαιώσεις κερδών ή ζηµιών στην περίπτωση που η εταιρία συµµετέχει σε άλλες 
εταιρίες, κοινωνίες ή κοινοπραξίες.  

8)Βεβαιώσεις παρακρατηµένων φόρων, εφ όσον συντρέχει αυτή η περίπτωση. 

 

Βασικές επισυµάνσεις-έννοιες 

6.1.  Φορολογητέα Κέρδη:  

6.1.1 Εταιρίες µε βιβλία Γ΄ κατηγορίας:  

Τα φορολογητέα κέρδη της Ο.Ε. προσδιορίζονται όταν στα καθαρά κέρδη του 

ισολογισµού προστεθούν τυχόν εκπιπτόµενες δαπάνες και αφαιρεθούν:  

       1) Το σύνολο των εσόδων που φορολογήθηκαν αυτοτελώς ή φορολογήθηκαν µε    

ειδικό                   τρόπο. 

 2) Το σύνολο των κερδών από µερίσµατα ηµεδαπών, ανωνύµων εταιριών, κερδών από 

αµοιβαία κεφάλαια, κερδών από συµµετοχές σε εταιρίες κ.α.  

       3) Η επιχειρηµατική αµοιβή των διαχειριστών εταίρων.  

       4) Τυχών ζηµία από προηγούµενες χρήσεις 

 

 

6.1.2 Εταιρίες µε βιβλία Β΄ κατηγορίας:  

Από τη χρήση 2003 οι επιχειρήσεις αυτές φορολογούνται µε τα λογιστικά κέρδη καθώς 

και εξωλογιστικώς . Επίσης από τη χρήση 2003 συµψηφίζονται και οι ζηµιές των 

εταίρων µε βιβλία Γ΄ κατηγορίας στα 3 επόµενα χρόνια (από 1/1/2005 στα επόµενα 5 

χρόνια) 
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6.2 Επιχειρηµατική αµοιβή  

Η επιχειρηµατική αµοιβή είναι ένα πλασµατικό ποσό που λαµβάνουν οι οµόρρυθµοι 

εταίροι και οι κοινωνοί σε κοινωνίες ως αντάλλαγµα της προσωπικής τους εργασίας. 

Πρόκειται δηλαδή για υποτιθέµενο εισόδηµα που αποκτούν οι τρεις οµόρρυθµοι εταίροι 

ή οι τρεις κοινωνοί µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής στην οµόρρυθµη εταιρία ή 

κοινωνία.  

Η αφαίρεση από τα συνολικά κέρδη της Ο.Ε, της επιχειρηµατικής αµοιβής είναι 

υποχρεωτική ανεξάρτητα αν κάποιος από τους δικαιούχους αυτής εταίρος δεν επιθυµεί 

να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή.  

Για τις διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από 01/01/2005 και µετά έχει καταγράφει 

το τέλος χαρτοσήµου καθαρών κερδών για τις Ο.Ε. ,τις ΕΠΕ τους κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς ,τις κοινοπραξίες καθώς και αστικών εταιρειών και κοινωνιών αστικού 

δικαίου που ασκούν επιχείρηση . 

Από τα κέρδη που προκύπτουν υπάρχει η δυνατότητα να γίνει κράτηση ενός µέρους µε 

την µορφή αποθεµατικών. Τα αποθεµατικά είναι συσσωρευµένα καθαρά κέρδη τα οποία 

δεν έχουν διανεµηθεί ούτε έχουν ενσωµατωθεί στο εταιρικό κεφάλαιο. Στις προσωπικές 

εταιρείες εγγύηση αποτελεί η προσωπική περιουσία  του επιχειρηµατία η των εταίρων 

µειώνοντας µε αυτόν τον τρόπο την ανάγκη της κράτησης  αποθεµατικών .Υπάρχει 

δυνατότητα εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό η µετά από κοινή απόφαση των 

εταίρων στην Ο∆Ε. Να γίνει κράτηση των αποθεµατικών.  

Τα αποθεµατικά αυτά στις προσωπικές εταιρείες έχουν προαιρετικό χαρακτήρα όπως 

προείπαµε και πριν από τον υπολογισµό τους γίνεται αφαίρεση από τα κέρδη της χρήσης  

ζηµιών που έχουν τυχόν προκύψει σε παλαιότερες χρήσεις. Αν συνεχίζει να υπάρχει 

υπόλοιπο ,ο υπολογισµός του αποθεµατικού γίνεται επί των υπολοίπων κερδών. Τέλος το 

αποθεµατικό αποτελεί κέρδος µη διανεµόµενο  και υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος όπως 

και τα υπόλοιπα κέρδη της οικονοµικής µονάδας .  
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Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής 

του κάθε δικαιούχου εταίρου στο 50% των κερδών της εταιρίας που δηλώθηκαν µε την 

αρχική δήλωση, είτε αυτή είναι εµπρόθεσµη είτε είναι εκπρόθεσµη. Συνεπώς η 

επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται και επί των δηλουµένων µε την αρχική δήλωση 

λογιστικών διαφορών. Βέβαια τονίζεται ότι η επιχειρηµατική αµοιβή δεν θα 

υπολογίζεται στα επιπλέον κέρδη που τυχόν προκύψουν από µελλοντικό φορολογικό 

έλεγχο, αλλά στο σύνολό τους τα κέρδη αυτά φορολογούνται µε το συντελεστή 20%. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  ΦΟΡΟΥ ΕΠΙ ΚΕΡ∆ΩΝ ΝΟΜΙΚΟΥ 

ΠΡΟΣΩΠΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Έστω Ο.Ε. µε εταίρους τους Α’,Β’,Γ’ και ∆΄ φυσικά πρόσωπα µε ποσοστά συµµετοχής 

στην εταιρεία 30%,30%,25% και 15% αντίστοιχα .Τα καθαρά κέρδη της εταιρείας 

ανέρχονται  σε 120.000 ευρώ. 

Κέρδη φορολογητέα στο επίπεδο του νοµικού προσώπου  και επιχειρηµατική αµοιβή  

οµόρρυθµων  εταίρων: 

 

 

Εταίροι Ν.Πρόσωπο Επιχ.αµοιβή Σύνολο 

Α’ (Συµµετοχή 30%) 18.000,00                     18.000,00 36.000,00 

Β’(Συµµετοχή 30%) 18.000,00                     18.000 ,00             36.000,00 

Γ’(Συµµετοχή 25%) 15.000,00                    15.000,00              30.000,00                    

∆’ (Συµµετοχή 15%) 18.000,00                    τρτρτρτρτρτρτρτττρτ 18.000,00 

 69.000,00                               51.000,00 120.000,00 

 

 

Φόρος νοµικού προσώπου :69.000,00x20%=13.800,00 ευρώ 
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Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα (γραφεία, 

καταστήµατα οικίες κ.α.) ανεξάρτητα αν αυτό προέρχεται από εκµίσθωση ή 

ιδιοχρησιµοποίηση, το ακαθάριστο ποσό του εισοδήµατος αυτού υποβάλλεται σε 

συµπληρωµατικό φόρο 3% επί του ακαθάριστου εισοδήµατος οικοδοµών. Το ποσό αυτό 

δεν µπορεί να είναι ανώτερο του κυρίου φόρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.3 Υπολογισµός προκαταβολής φόρου  

Επί του ποσού του κυρίου και συµπληρωµατικού φόρου υπολογίζεται προκαταβολή 

φόρου ίση µε το 55% του ποσού αυτού, µε αφαίρεση τυχόν παρακρατηθέντων. 

Παρέχεται δικαίωµα µείωσης προκαταβλητέου φόρου και στις εταιρίες κλπ. όπως στα 

φυσικά πρόσωπα (αρθρ 5 παρ. 16 ν. 2753/1999). Στις νέες εταιρίες βεβαιώνεται 

προκαταβλητέος φόρος µειωµένος κατά 50% στα 3 πρώτα οικονοµικά έτη από την 

έναρξη των δραστηριοτήτων τους (παρ 4 άρθρο 2 Ν. 2238/1994). Εξαιρείται η 

περίπτωση εταιρίας που κάνει έναρξη δραστηριότητας µετά από εικονική λύση 
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προηγούµενης εταιρίας ή διακοπή ατοµικής επιχείρησης που είχε την ίδια δραστηριότητα 

στην ίδια επαγγελµατική εγκατάσταση και έχει τους ίδιους εταίρους ή µεταξύ των 

εταίρων της περιλαµβάνεται και το φυσικό πρόσωπο που είχε την ατοµική επιχείρηση. 

Ισχύει για εταιρίες που ιδρύονται από 1/1/2005 και µετά (παρ 8 του άρθρου 5 του Ν. 

3296/2004).  

Η µείωση αυτή δεν εφαρµόζεται για τις εταιρίες που προέρχονται από µετατροπή ή 

συγχώνευση άλλων επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις οποιουδήποτε νόµου. Επίσης, σε 

περίπτωση εκµισθωµένων ακινήτων υπολογίζεται χαρτόσηµο 3,6% επί του ακαθάριστου 

εισοδήµατος οικοδοµών.  

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 10 του Ν.3522/2006 αφαιρείται από τα 

καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων ανεξάρτητα από κατηγορία βιβλίων ποσό 1.500,00 

ευρώ για κάθε άτοµο που απασχολεί µε ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. 

 

6.4 Προθεσµία καταβολής φόρου 

Τα ποσά του φόρου της προκαταβολής και των τυχών τελών ή εισφορών που οφείλονται 

µε βάση τη δήλωση, καταβάλλονται σε 8 µηνιαίες  δόσεις από τις οποίες  η πρώτη µε την 

υποβολή της εκπρόθεσµης  δήλωσης  και κάθε µια από τις επόµενες την τελευταία 

εργάσιµη για τις δηµόσιες   υπηρεσίες ηµέρα, των αντίστοιχων µηνών. Σε περίπτωση 

εκπρόθεσµης δήλωσης, καταβάλλονται µαζί µε την αυτή οι ληξιπρόθεσµες δόσεις και οι 

πρόσθετοι φόροι που ορίζονται  δηλαδή 1% για κάθε µήνα  καθυστέρησης. Αν δεν 

προκύπτουν φόροι τότε επιβάλλεται πρόστιµο. 

 

6.5 Προτεραιότητα στην διάθεση καθαρών κερδών της χρήσης  

1 Κάλυψη των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

2 Κράτηση για το τακτικό αποθεµατικό 
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3 Κράτηση για τον φόρο εισοδήµατος 

4 ∆ιάθεση των υπολοίπων κερδών στους εταίρους 

 

 

 

6.6 ∆ιανοµή αποτελεσµάτων Οµόρρυθµης Εταιρείας  σε περίπτωση ύπαρξης 

κερδών 

Έστω µία Ο.Ε µε κεφάλαιο 40,000,00 στην οποία έχουν εισφέρει οι µέτοχοι της (µέτοχος 

1 10,000,00 µέτοχος 2 20.000,ΟΟ και µέτοχος 3 10.000,00). Τα στοιχεία που 

ακολουθούν αφορούν τα αποξέσµατα χρήσης την χρονιά που πέρασε. 

 

Καθαρά κέρδη (λογ.86) 9.000,00 

Κέρδη απαλλασσόµενα ή φορολογούµενα 

αυτοτελώς (τόκοι καταθέσεων, γραµµατειών κοκ) 1.000,00 

Μερίσµατα από συµµετοχές σε επιχειρήσεις που 

φορολογούνται αυτοτελώς 1.000,00 

Λογιστικές διαφορές (έξοδα που δεν εκπίπτουν. 

µισθοί εταίρων, έξοδα αυτοκ, προσαυξήσεις κοκ) 3.000,00 

Προκαταβολή φόρου εποµ. έτους 500,00 

 

 

Οι εταίροι συµµετέχουν µόνο στην εν λόγω εταιρεία και δικαιούνται επιχειρηµατικής 

αµοιβής, οπότε θα προσδιορίσουµε τα φορολογητέα κέρδη, την επιχειρηµατική αµοιβή, 

το κέρδος στο όνοµα της εταιρείας και του φόρου, το τακτικό αποθεµατικό (5%) και τα 

ποσά διανοµής στους εταίρους. 
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Καθαρά κέρδη (λογ.86)   9.000,00 

Μείον-Κέρδη απαλλασσόµενα ή φορολογούµενα 

αυτοτελώς (τόκοι καταθέσεων, γραµµατειών κοκ) 1.000,00   

Μείον-Μερίσµατα από συµµετοχές σε επιχειρήσεις 

που φορολογούνται αυτοτελώς 1.000,00   

Σύνολο κερδών   7.000,00 

Πλέον+Λογιστικές διαφορές (έξοδα που δεν 

εκπίπτουν. µισθοί εταίρων, έξοδα αυτοκ, 

προσαυξήσεις κοκ)   3.000,00 

Σύνολο φορολογητέων κερδών   10.000,00 

Καθαρά κέρδη (λογ.86)   9.000,00 

88.08 Μείον- φόρος εισοδ.νοµικών προσώπων (1/2 

φορολογητέων κερδών Χ 20%) 1.000,00   

88.99 Κέρδη προς διάθεση   8.000,00 

41.02 Μείον τακτικό αποθεµατικό (καθ.κέρδηΧ 5%) 400,00   

88.99 Τελικά κέρδη προς διάθεση   7.600,00 

33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος  605,00 
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Ποσά επιχειρηµατικής αµοιβής µετά την αφαίρεση των λογιστικών διαφορών 

Α/Α ΟΝΟΜ/ΝΟ ΚΕΦΑΛ.ΕΙΣΦΕΡΘΕΙ 
% 

ΣΥΜΜΕΤ 

ΕΠΙΧ.ΑΜΟΙΒ(1/2 

ΦΟΡ.ΚΕΡ∆ Χ% 

ΣΥΜΜ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΛΟΓ.∆ΙΑΦΟΡΩΝ 

(Χ% ΣΥΜΜΕ) 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΟΣΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡ.ΑΜΟΙΒΗΣ 

1 ΜΕΤΟΧΟΣ 1 10.000,00 25% 1.250,00 750,00 500,00 

2 ΜΕΤΟΧΟΣ 2 20.000,00 50% 2.500,00 1.500,00 1.000,00 

3 ΜΕΤΟΧΟΣ 3 10.000,00 25% 1.250,00 750,00 500,00 

  ΣΥΝ.ΚΕΦΑΛ. 40.000,00 100% 5.000,00 3.000,00 2.000,00 

 

Με βάση τις ρυθµίσεις προβλέπεται αφαίρεση της επιχειρηµατικής αµοιβής για µέχρι 

τρία φυσικά πρόσωπα-οµόρρυθµους εταίρους µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής 

και µόνο για µια εταιρεία (αρθρ.16 παρ6. Ν.2065/1992). Η επιχειρηµατική αµοιβή 

υπολογίζεται µε το ποσοστό συµµετοχής αυτών που δικαιούνται, στο 50% του ύψους 

των καθαρών κερδών µετά την αφαίρεση των κερδών που απαλλάσσονται, η 

φορολογούνται αυτοτελώς, την προσθήκη σε αυτά των λογιστικών διαφορών 

Ποσά (φορολογητέα) που αντιστοιχούν στους εταίρους και φορολογούνται στο όνοµα της 

εταιρείας 

Α/Α ΟΝΟΜ/ΝΟ ΚΕΦΑΛ.ΕΙΣΦΕΡΘΕΙ 
% 

ΣΥΜΜΕΤ 

Κέρδη εταίρων που 

φορολογούνται στο όνοµα της 

εταιρείας (1/2 

φορ.κερδων*ποσ.συµµε) 

Αντιστοιχία φόρου 20%(φόρος 

κερδων*ποσοσ.συµµετοχής) 

Ποσό που 

αντιστοιχεί 

στους 

εταίρους και 

φορολ.στο 

όνοµα της 

εταιρείας 

1 ΜΕΤΟΧΟΣ 1 10.000,00 25% 1.250,00 250,00, 1.000,00 

2 ΜΕΤΟΧΟΣ 2 20.000,00 50% 2.500,00 500,00 2.000,00 

3 ΜΕΤΟΧΟΣ 3 10.000,00 25% 1.250,00 250,00 1.000,00 
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  ΣΥΝ.ΚΕΦΑΛ. 40.000,00 100% 5.000,00 1.000,00 4.000,00 

 

Με βάση τις ρυθµίσεις προβλέπεται η φορολόγηση των καθαρών κερδών που 

προκύπτουν µετά την αφαίρεση των κερδών που απαλλάσσονται η φορολογούνται 

αυτοτελώς, την προσθήκη σε αυτά των λογιστικών διαφορών και την αφαίρεση της 

επιχειρηµατικής αµοιβής για µέχρι τρία φυσικά πρόσωπα-οµόρρυθµους εταίρους τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Η φορολόγηση γίνεται µε ποσοστό 20% και δεν 

επιβάλλεται χαρτόσηµο 1% και ΟΓΑ χαρτοσήµου 20%. Στις περιπτώσεις ύπαρξης 

εισοδηµάτων από ακίνητα επιβάλλεται πρόσθετος φόρος 3%. 

 

Ποσά που αντιστοιχούν στους εταίρους και θα διανεµηθούν 

 

Α/Α ΟΝΟΜ/ΝΟ % ΣΥΜΜΕΤ 
Πραγµ.ποσο 

επιχ.αµοιβής 

Ποσό που αντιστοιχεί 

στους εταίρους και 

φορολ.στο όνοµα της 

εταιρείας 

1 ΜΕΤΟΧΟΣ 1 25% 500,00 1.000,00 

2 ΜΕΤΟΧΟΣ 2 50% 1.000,00 2.000,00 

3 ΜΕΤΟΧΟΣ 3 25% 500,00 1.000,00 

  ΣΥΝ.ΚΕΦΑΛ. 100% 2.000,00 4.000,00 

 

Α/Α ΟΝΟΜ/ΝΟ % ΣΥΜΜΕΤ 

Ποσά που 

αντιστ.απο 

αφορολ 

κέρδη & 

κέρδη φορολ 

µε ειδικό 

τρόπο 

Ποσοστό που 

αντιστοιχεί σε κράτηση 

τακτικού αποθεµατικού 

Συνολικό ποσό για 

διανοµή στους 

εταίρους µετά την 

κράτηση 

τακτ.αποθεµατικού 
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1 ΜΕΤΟΧΟΣ 1 25% 500,00 100,00 1.900,00 

2 ΜΕΤΟΧΟΣ 2 50% 1.000,00 200,00 3.800,00 

3 ΜΕΤΟΧΟΣ 3 25% 500,00 100,00 1.900,00 

  ΣΥΝ.ΚΕΦΑΛ. 100% 2.000,00 400,00 7.600,00 

 

Τακτοποίηση αποτελεσµάτων 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  86.99 καθαρ.αποτλ. χρήσης 9.000,00   

  88.00 Καθαρά κέρδη χρήσης   9.000,00 

 

Προσδιορισµός φόρου 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  88.08 

Φόρος  φορολ. 

Κερδών 1.000,00   

  54.07 φόρος εισοδήµατος   1.000,00 

 

Ο φόρος υπολογίζεται ως ποσοστό 20% επί των φορολογητέων κερδών που 

φορολογούνται στο όνοµα της εταιρείας µετά την αφαίρεση της επιχειρηµατικής 

αµοιβής. 

Εκκαθάριση φόρου για την δήλωση 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
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Προσδιορισµός 

φόρου κερδών     

  54.07 φόρος εισοδήµατος 1.000,00   

  54.08 

Λογ.εκκαθ φόρων-

τελών   1.000,00 

 

 

Προσδιορισµός ύψους διανεµόµενων κερδών µετά την αφαίρεση φόρου κερδών 

 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  88.00 Καθ. κέρδη χρήσεως 9.000,00   

  88.08 Φόρος φορολ. κερδών   1.000,00 

  88.99 κέρδη προς διάθεση   8.000,00 

 

 

Καταλογισµός ποσών στους δικαιούχους µε την χρήση του λογαριασµού 53.08 

 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  88.99 κέρδη προς διάθεση 8.000,00   

  53.08 δικαιούχοι αµοιβών     

  53.08.01 Μέτοχος 1   500,00 
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  53.08.02 Μέτοχος 2   1.000,00 

  53.08.03 Μέτοχος 3   500,00 

  53.14 Βραχ.υποχ.προς εταίρους     

  53.14.00 Μέτοχος 1   1.400,00 

  53.14.01 Μέτοχος 2   2.800,00 

  53.14.02 Μέτοχος 3   1.400,00 

  41.02 αποθεµατικό   400,00 

 

Το τακτικό αποθεµατικό υπολογίστηκε ως ποσοστό 5% στα καθαρά κέρδη µετά την 

αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος. Το ποσό που αντιστοιχεί στην επιχειρηµατική αµοιβή 

των εταίρων καταχωρείται κατά το κλείσιµο του ισολογισµού σε πίστωση του 

λογαριασµού 53.8 «δικαιούχοι αµοιβών» µε χρέωση του λογαριασµού 88 

«αποτελέσµατα προς διάθεση». Το υπόλοιπο µεταφέρετε στον λογαριασµό 53.14. Αντί 

της χρήσης του λογαριασµού 53.14 µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο λογαριασµός 33.07 

«δοσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων» σε περίπτωση που έχει επαρκές χρεωστικό 

υπόλοιπο. 

Το ποσό στον λογαριασµό 53.14 προκύπτει εάν στο ποσό που αντιστοιχεί στους εταίρους 

και φορολογηθεί στο όνοµα της εταιρείας προστεθεί το ποσό που αντιστοιχεί στους 

εταίρους από τα αφορολόγητα κέρδη και τα κέρδη που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο 

και αφαιρεθεί το ποσό που αντιστοιχεί στους εταίρους από την κράτηση για το τακτικό 

αποθεµατικό. 

 

Καταλογισµός ποσών στους δικαιούχους χωρίς την χρήση του λογαριασµού 53.08 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
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  88.99 κέρδη προς διάθεση 8.000,00   

  53.14 Βραχ.υποχ.προς εταίρους     

  53.14.00 Μέτοχος 1   1.900,00 

  53.14.01 Μέτοχος 2   3..800,00 

  53.14.02 Μέτοχος 3   1900,00 

  41.02 αποθεµατικό   400,00 

 

Ο τρόπος αυτός είναι ορθότερος εξαιτίας του γεγονότος ότι η επιχειρηµατική αµοιβή 

επινοήθηκε για καθαρά φορολογικούς λόγους και η προσθήκη στον υπολογισµό των 

λογιστικών διαφορών δηµιουργεί πρόσθετα προβλήµατα.  

 

 

Οπότε και αν δεν γίνει εγγραφή στον 53.08 πρέπει να λαµβάνεται υπόψη στην σύνταξη 

των φορολογικών δηλώσεων. Το ποσό που αντιστοιχεί στην επιχειρηµατική αµοιβή των 

εταίρων καταχωρείται και αυτό σε πίστωση του λογαριασµού 53.14 κατά την σύνταξη 

του ισολογισµού. Αντί την χρήση του λογαριασµού 53.14 µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο 

λογαριασµός 33.07 «δοσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων» σε περίπτωση που παρουσιάζει 

επαρκές χρεωστικό υπόλοιπο. 

Το ποσό στον λογαριασµό 53.14 προκύπτει αν στο πραγµατικό ποσό επιχ. αµοιβής που 

θα καταλογιστεί προστεθεί το ποσό που αντιστοιχεί στους εταίρους και έχει φορολογηθεί 

στο όνοµα της εταιρείας, προστεθεί το ποσό που αντιστοιχεί στους εταίρους από τα 

αφορολόγητα κέρδη και τα κέρδη που φορολογούνται µε ειδικό τρόπο και αφαιρεθεί το 

ποσό που αντιστοιχεί στους εταίρους από την κράτηση για το τακτικό αποθεµατικό. 

 

Πληρωµή ποσών στους δικαιούχους την επόµενη περίοδο 
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∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  38.00 Ταµείο   7.600,00 

  53.08 δικαιούχοι αµοιβών     

  53.08.01 Μέτοχος 1 500,00   

  53.08.02 Μέτοχος 2 1.000,00   

  53.08.03 Μέτοχος 3 500,00   

  53.14 Βραχ.υποχ.προς εταίρους     

  53.14.00 Μέτοχος 1 1.400,00   

  53.14.01 Μέτοχος 2 2.800,00   

  53.14.02 Μέτοχος 3 1.400,00   

 

 

Πληρωµή ποσών στους δικαιούχους χωρίς την χρήση του 53.08 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  38.00 Ταµείο   7600,00 

  53.14 Βραχ.υποχ.προς εταίρους     

  53.14.00 Μέτοχος 1 1.900,00   

  53.14.01 Μέτοχος 2 3.800,00   

  53.14.02 Μέτοχος 3 1.900,00   
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Τακτοποίηση πληρωµών φόρων την επόµενη διαχειριστική περίοδο. 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

  33 Χρεώστες διάφοροι     

  33.13 Προκ.φόροι 605,00   

  54 Υποχρ. από φόρους τέλη     

  54.08.00 Λογ.εκκαθ. φόρων-τελών   605,00 

 

Συµψηφισµός προκαταβολής φόρου προηγούµενου έτους 

 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

  54 Υποχρ.απο φόρους τέλη     

  54.08.00 Λογ.εκκαθ. φόρων-τελών 500,00   

  33 Χρεώστες διάφοροι     

  33.13 Προκ.φόροι   500,00 

 

Πληρωµή φόρου και προκαταβολής φόρου µετά την αφαίρεση του φόρου του 

προηγούµενου έτους. 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

  54 Υποχρ.απο φόρους τέλη     

  54.08.00 Λογ.εκκαθ. φόρων-τελών 1.105,00   

  38 Χρηµ.διαθέσιµα     

  38.00 Ταµείο Κεντρικού   1.105,00 
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6.7 Παράδειγµα διανοµής αποτελεσµάτων Οµόρρυθµης Εταιρείας  σε περίπτωση 

ύπαρξης ζηµιών 

 

Έστω τρεις µέτοχοι έχουν ιδρύσει µία Ο.Ε µε εταιρικό κεφάλαιο 20.000,00 (µέτοχος 1 

5.000,00, µέτοχος 2 10.000,00 και µέτοχος 3 5.000,00). Έστω στο τελευταίο οικον.έτος 

παρουσιάζουν ζηµιές 1.000,00. Το καταστατικό ορίζει ότι οι εταίροι θα καλύψουν το 

ποσό που αντιστοιχεί στην ζηµιά µε βάση την αναλογία της εισφοράς τους στο κεφάλαιο. 

Ακολουθούν οι εγγραφές κάλυψης της ζηµιάς. 

 

∆Σ ΚΩ∆.ΛΟΓ. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

          

  33.07 ∆οσοληπτικοί λογ. εταίρων     

  33.07.01 Ατοµ.λογ µέτοχου 1 250,00   

  33.07.02 Ατοµ.λογ µέτοχου 2 500,00   

  33.07.03 Ατοµ.λογ µέτοχου 3 250,00   

  88 Αποτ.προς διάθεση     

  88.01 Ζηµίες χρήσεως   1.000,00 

 

Με την ενέργεια αυτή θα εξαφανιστεί η ζηµιά και θα µειωθούν τα ίδια κεφάλαια της 

εταιρείας. Υπό εξέταση είναι αν η κάλυψη των ζηµιών αποτελεί νέα εισφορά κεφαλαίου 

µε όλες τις συνέπειες από αυτήν την αιτία. Τέτοια εγγραφή είναι επιτρεπτή µόνο σε 

περίπτωση που υπάρχει πρόβλεψη στο καταστατικό ή συµφωνία µεταξύ των εταίρων. 

Από νοµική άποψη ο εταίρος δεν έχει υποχρέωση κάλυψης της ζηµιάς. 

Η ζηµιά µπορεί να συµψηφιστεί µε κέρδη που θα προκύψουν σε επόµενα έτη, στην 

περίπτωση αυτή: 
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Θα γίνει µεταφορά του υπολοίπου της ζηµιάς µε πίστωση του λογαριασµου΄88.01 

«ζηµιές χρήσεως» και µεταφορά στον λογαριασµό 88.98 «ζηµιές εις νέο». 

Αµέσως µετά θα πιστωθεί ο λογαριασµός 88.98 «ζηµίες εις νέο» και θα χρεωθεί ο 

λογαριασµός 44.01 «υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο». 

 

6.8  Υπολογισµός δαπανών όταν υπάρχουν απαλλασσόµενα έσοδα (βιβλία Γ΄ 

κατηγορίας).  

 

Σε περίπτωση κατά την οποία στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που 

απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από 

συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, για τον υπολογισµό του καθαρού κέρδους της 

επιχείρησης που υπόκεινται σε φορολογία, το συνολικό ποσό των δαπανών που 

πρόκειται να εκπέσει µειώνεται κατά τα εξής ποσά δαπανών που βαρύνουν τα πιο πάνω 

ακαθάριστα έσοδα:  

 

Α) Ποσό των χρεωστικών τόκων που βρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ 

των υποκείµενων σε φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που αναφέρονται πιο 

πάνω.  

 

Β) Ποσοστό 5% των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή φορολογούνται κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή των εσόδων από µερίσµατα 

και κέρδη από συµµετοχές σε άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό 

αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 20% των δαπανών της επιχείρησης.  
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1:  

 

Η οµόρρυθµη εταιρία τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

Κατά τη χρήση 2010 πραγµατοποίησε τα ακόλουθα σε ευρώ:  

Ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις 100.000,00  

Ακαθάριστα έσοδα από τόκους καταθέσεων ταµιευτηρίου 5.000,00  

Σύνολο 105.000 ,00 

 

Κόστος πωληθέντων 60.000,00 

  

Τόκοι χρεωστικοί 4.000 ,00 

 

Γενικά έξοδα 16.000,00  

 

Ακαθάριστα έσοδα από πωλήσεις     100.000,00 

Ακαθάριστα έσοδα από Τόκους     5.000,00 

      105.000,00 

Κόστος πωληθέντων   60.000,00   

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα   4.000,00   

Γενικά έξοδα   16.000,00   

    80.000,00   

Καθαρά Κέρδη     25.000,00 

        

Αναµόρφωση εξόδων (έξοδα ταξ. εξωτερικού-
εταιρ.αυτοκ     4.500,00 
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Μείον Κέρδη φορολ. αυτοτελώς   5.000,00   

        

Καθαρά Κέρδη     24.500,00 

        

        

Επιχειρηµατική Αµοιβή (50%Χκαθ.κέρδη)       

12.250,00       

        

Μέτοχος 1 (50% ποσοτ.συµµετοχής)   6.125,00   

Μέτοχος 2 (25% ποσοτ.συµµετοχής)   3.062,50   

Μέτοχος 3 (25% ποσοτ.συµµετοχής)   3.062,50   

        

        

Κέρδη Φορολογητέα   24.500,00   

Μείον Επιχ.αµοιβή 12.250,00     

Υπόλοιπο φορ.κερδών   12.250,00   

        

        

Συντελεστής φορολογίας 20% 2.450,00     

Προκ.Φόρου εποµ.έτους 1.347,50     

Σύνολο Φόρου 3.797,50     

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

Παράδειγµα για την εύρεση του καθαρού κέρδους 
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Κατάσταση Λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης 2010 

 

 Ποσά Κλειόµενης 

 Χρήσης 2010 

ΧΡΕΩΣΗ   

1.Αποθέµατα ενάρξεως χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 20.000,00  

   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ. 10.000,00  

   Αναλώσιµα υλικά 5.000,00  

  35.000,00 

2.Αγορές Χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 35.000,00  

   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ. 65.000,00  

   Αναλώσιµα υλικά 9.500,00  

  109.500,00 

3.ΜΕΙΟΝ : Αποθέµατα τέλους χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 2.500,00  

   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ. 7.560,00  

   Αναλώσιµα υλικά 2.150,00  

  12.210,00 

ΑΓΟΡΕΣ & ∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  132.290,00 

   

4.Οργανικά 'Έξοδα   

   Αµοιβές & έξοδα προσωπικού 62.000,00  

   Αµοιβές & έξοδα τρίτων 12.000,00  
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   Παροχές τρίτων 28.000,00  

   Φόροι - Τέλη 16.900,00  

   ∆ιάφορα έξοδα   

   Έξοδα µεταφορών 1.500,00  

   Εξοδα ταξειδίων 2.800,00  

   Εξοδα προβολής & διαφηµίσεως 0,00  

   Εξοδα εκθέσεων & επιδείξεων 0,00  

   Συνδροµές - Εισφορές 500,00  

   ∆ωρεές - Επιχορηγήσεις 0,00  

   Έντυπα και γραφική ύλη 450,00  

   Υλικά άµεσης αναλώσεως 850,00  

   Εξοδα δηµοσιεύσεων 850,00  

   ∆ιάφορα Έξοδα 6.400,00  

   Τόκοι & συναφή έξοδα 32.000,00  

   Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 12.000,00  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  176.250,00 

   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ  308.540,00 

 

 

 

 

 

 

 Ποσά Κλειόµενης 

 Χρήσης 2010 
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ΠΙΣΤΩΣΗ   

1.Πωλήσεις   

   Εµπορευµάτων 18.000,00  

   Προϊόντα Έτοιµα & Ηµιτελή 300.000,00  

   

  368.000,00 

   

2.Λοιπά οργανικά έσοδα   

   Έσοδα παρεποµένων ασχολιών 0,00  

  0,00 

   

3.Έσοδα Κεφαλαίων   

   Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 1.600,00  

  1.600,00 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ  319.600,00 

 

ΚΕΡ∆Η ή ΖΗΜΙΕΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ  11.060,00 

 

Οι πωλήσεις  µε ΜΣΚΚ 5% είναι  (18.000,00) και µε ΜΣΚΚ 16% είναι 300.000,00 

 

Για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών εάν ανατρέξουµε στον πίνακα θα δούµε ότι 
προσδιορίζεται ως εξής. Στα αποθέµατα ενάρξεως προσθέτουµε τις αγορές χρήσης και 
αφαιρούµε τα αποθέµατα λήξεως για να προσδιορίσουµε το πραγµατικό κόστος αγορών. 
Στην συνέχεια αφαιρούνται διάφορα έξοδα, όπως µισθοδοσία, λοιπές αµοιβές τρίτων, 
φόροι-τέλη, διαφηµίσεις, λοιπά έξοδα, τόκοι και αποσβέσεις και αφαιρούνται από τις 
πωλήσεις. Οπότε προκύπτουν τα καθαρά κέρδη ή ζηµιές. 

 

Προσδιορισµός µεσοσταθµικού συντελεστή καθαρού κέρδους 
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Ακαθάριστα έσοδα ΜΣΚΚ Καθ.κέρδη 

18.000,00 5% 900,00 

300.000,00 16% 48.000,00 

318.000,00  48.900,00 

   

   

Μ.Σ.Κ.Κ(διαιρούµε µε ακαθάριστα έσοδα 48.900,00/358.000,00 

 0,136592  

Άρα 13,65 %   

   

   

Προσδιορισµός συντελεστή µικτού κέρδους 13,65/100-13,65 

   

 0,158078  

   

Κόστος Πωληθέντων ΣΜΚ 
Μικτό 
Κέρδος 

132.290,00 15,80% 20.901,82 

   

   

Προσδιορισµός Ακαθ.εσόδων   

   

Κόστος πωληθέντων 
132.290,0

0  

Μικτό κέρδος 20.901,82  

∆απάνες 
176.250,0

0  
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Ακαθ. έσοδα 329.441,8  

 

 

 

Σύγκριση ακαθάριστων εσόδων, προσδιορισµός διαφοράς εκροών και φπα 

 

Για την διαχειριστική περίοδο 01/01/2010-31/12/2010 η επιχείρηση προκειµένου να µην 
πέσει σε φορολογικό έλεγχο πρέπει να αποδεχθεί ακαθάριστα έσοδα 329.441,80 που 
είναι µεγαλύτερα από αυτά που προκύπτουν από τα βιβλία της 319.600,00. 

 

Προσδιορισθέντα Ακαθ.εσοδ 329.441,8 

Βάση βιβλίων κ στοιχείων 
319.600,0

0 

∆ιαφορά 9.841,8 

 

 

Συντ. βιβλίων και στοιχείων Συντελεστής 
∆ιαφορά 
εκροών 

5% 18.000,00 5,660377358 557,0830189 

16% 30.0000,00 94,33962264 9.284,716981 

Σύνολο 318,00000 100,00 9.841,8 

 

 

  ∆ιαφορά Εκροών 
Συντελεστής 
ΦΠΑ Οφειλόµενος ΦΠΑ 

  557,08 0,05 27,85 

  9.284,71 0,16 1.485,55 
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Σύνολα 9.841,79   1.513,41 

 

Προσδιορισµός κερδών εξωλογιστικά 

 

329441,80 Χ 13,65 % =44.968,80 

 

Προκειµένου  να µην υποπέσει  σε  έλεγχο  θα  πρέπει  να  αποδεχθεί  έσοδα  44.968,80  
που είναι  µεγαλύτερα  από  αυτά  που  προσδιορίζονται  λογιστικά  11.060,00 

 

 

Παράδειγµα 2  
 

Μικτή επιχείρηση (Ο.Ε.) µε Μ.Σ.Κ.Κ. 16% στην εµπορία και 25% στην παροχή 
υπηρεσίας και συντελεστή Φ.Π.Α. 9% και 16%.  

∆εδοµένα – αποτελέσµατα βάσει βιβλίων και στοιχείων  

Οικονοµικά στοιχεία χρήσης: 

 

 Ποσά Κλειόµενης 

 Χρήσης 2010 

ΧΡΕΩΣΗ   

1.Αποθέµατα ενάρξεως χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 5.000,00  

   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ.   

   Αναλώσιµα υλικά   

  5.000,00 

2.Αγορές Χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 35.000,00  
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   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ.   

   Αναλώσιµα υλικά   

  35.000,00 

3.ΜΕΙΟΝ : Αποθέµατα τέλους χρήσεως   

   Εµπορεύµατα 2.500,00  

   Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκ.   

   Αναλώσιµα υλικά   

  2.500,00 

ΑΓΟΡΕΣ & ∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ  37.500,00 

   

4.Οργανικά 'Έξοδα   

   Αµοιβές & έξοδα προσωπικού 23.000,00  

   Αµοιβές & έξοδα τρίτων 2.300,00  

   Παροχές τρίτων 6.500,00  

   Φόροι - Τέλη 8.700,00  

   ∆ιάφορα έξοδα   

   Έξοδα µεταφορών 980,00  

   Έξοδα ταξιδιών   

   Έξοδα προβολής & διαφηµίσεως 0,00  

   Έξοδα εκθέσεων & επιδείξεων 0,00  

   Συνδροµές - Εισφορές 320,00  

   ∆ωρεές - Επιχορηγήσεις 0,00  

   Έντυπα και γραφική ύλη 150,00  

   Υλικά άµεσης αναλώσεως   

   Έξοδα δηµοσιεύσεων   

   ∆ιάφορα Έξοδα 2.000,00  
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   Τόκοι & συναφή έξοδα 5.900,00  

   Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 7.800,00  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  57.650,00 

   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ  95.150,00 

 

 

 

 

ΠΙΣΤΩΣΗ   

1.Πωλήσεις   

   Εµπορευµάτων 52.000,00  

Παροχή υπηρεσιών 80.000,00  

   

  132.000,00 

   

2.Λοιπά οργανικά έσοδα   

   Έσοδα παρεποµένων ασχολιών 0,00  

  0,00 

   

3.Εσοδα Κεφαλαίων   

   Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 0,00  

  0,00 

   

   

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ  132.000,00 
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Α .Κατανοµή δαπανών χρήσης 
 

Κλάδος εµπορίας: Έσοδα κλάδου/συνολικά έσοδα= 52.000,00/132.000,00= 0,39 

Κλάδος υπηρεσιών: Έσοδα κλάδου/συνολικά εσοδα=80.000,00/132.000,00=0,61 

Θεωρώντας όλες τις δαπάνες κοινές έχουµε τον επιµερισµό 

Κλάδου Εµπορίας= 95.150*0,39=37.108,50 

Κλάδου Υπηρεσιων=95.150*0,61=58.041,50 

 

Β. Προσδιορισµός καθαρών κερδών/ζηµιών βάση βιβλίων και στοιχείων 

 

Εµπορικός Κλάδος= Πωλήσεις-Κόστος Πωλήσεων-∆απάνες εµπορ.κλάδου  

 52.000,00-37.500,00-37.108,50= -22.608,50 

Κλάδος Υπηρεσιών= 80.000,00- 58.041,50=21.958,50 

Άρα  τα  καθαρά  κέρδη  χρήσης= 21.958,50-22.608,50 = 650,00 

Αποτελέσµατα  βάση  προαιρετικού  τρόπου  προσδιορισµού  ακαθάριστων  εσόδων 

Προσδιορισµός  ΣΜΚ= 16/100-16=19,05% 

Κόστος  Πωληθέντων  Χ ΣΜΚ= Μεικτό  κέρδος 

∆ηλ. 37.500,00* 19,05%=7143,75 

 

Γ. Προσδιορισµός ακαθάριστων εσόδων 

 

Είναι  Κόστος Πωλήσεων +Μεικτό κέρδος+ δαπάνες κλάδου 

 37.500,00+7.143,75+37.108,50=81..752,25 
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Κλάδος Παροχής Υπηρεσίας 

 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΈΣΟ∆Α               ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ  
ΒΑΣΕΙ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ                  ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ  
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΣΟ∆Α  
80.000,00                             =            80.000,00 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ     +        ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ  
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ                         ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΟΧΗ 

ΕΣΟ∆Α ΕΜΠΟΡΙΑΣ                      ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
                                  

81.752,25 + 80.000,00 = 161.752,25 

 

 

 

Σύγκριση ακαθάριστων εσόδων, προσδιορισµός διαφοράς εκροών και Φ.Π.Α.  

Για  τη  διαχειριστική  περίοδο 1/1-31/12/2010  (οικονοµικό έτος 2011)  η επιχείρηση  
για  να µην  υπαχθεί  σε  τακτικό  φορολογικό  έλεγχο  πρέπει να αποδεχθεί  ακαθάριστα  
έσοδα  ύψους 161.752,25 ευρώ  επειδή  είναι  µεγαλύτερα  από  εκείνα  που  προκύπτουν  
από  τα  τηρούµενα βιβλία  και  στοιχεία  ύψους  36.850,00 ευρώ  και  να  καταβάλει  τη  
διαφορά  Φ.Π.Α. ως ακολούθως 

 

Για  να  υπολογίσουµε  την  διαφορά  στην  απόδοση  του  ΦΠΑ, πολλαπλασιάζουµε  την 
διαφορά  που  προκύπτει  εάν  αφαιρέσουµε  τα  ακαθάριστα  έσοδα  που  προκύπτουν  
από  τον ειδικό  τρόπο  µε  τα  έσοδα  από  τα  βιβλία  και  τα  πολλαπλασιάσουµε  µε  το  
ποσοστό  του ΦΠΑ που  είναι  9% 

 

 (161.752,25-36850)*9%=11.241,20 

 

 

Προσδιορισµός Καθαρών Κερδών 
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Κλάδος Εµπορίας= Προσδιορισθέντα ακαθάριστα έσοδα εµπορίας Χ ΜΣΚΚ 

Άρα 81.752,25 * 16%= 13.080,36 

Για τον κλάδο παροχής υπηρεσιών έχουµε 

80.000,00 Χ25%(ΜΣΚΚ)=20.000,00 

Ενώ αν το λάβουµε µε τον λογιστικό τρόπο υπολογισµού (ΕΣΟ∆Α-ΕΞΟ∆Α) 

 

= 80.000,00-58.041,50=21.958,50  

 

Άρα από τον κλάδο παροχής υπηρεσιών δεχόµαστε τα κέρδη βάση λογιστικού 
προσδιορισµού. 

 

Συνολικά καθαρά κέρδη  
 
ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ    ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘΕΝΤΑ         ΣΥΝΟΛΙΚΑ  
ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η          ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η               ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΘ.  
ΕΜΠΟΡΙΑΣ                    ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ   ΚΑΘΑΡΑ  ΚΕΡ∆Η             

 

13.080,35             +               21.958,50                 =    35.038,85 

 

Στην  συγκεκριµένη  επιχείρηση  τα  καθαρά  κέρδη  βάση  λογιστικού  προσδιορισµού 
(36.850,00) είναι  µεγαλύτερα  από  εκείνα  που  προσδιορίζονται  βάση  του  ειδικού 
προαιρετικού  τρόπου  υπολογισµού   και  συνεπώς θα  φορολογηθεί  βάση  των  
αποτελεσµάτων στα  βιβλία  και  στοιχεία  της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  

Επίλογος 

 

 Αναλύσαµε  τους αντικειµενικούς λόγους  σύστασης µιας Ο.Ε-πλεονεκτήµατα 
και τα µειονεκτήµατα  αυτής. Ως προς τον υποκειµενικό παράγοντα που είναι οι 
προσωπικές βλέψεις και ανάγκες κάθε ατόµου-επιχειρηµατία εκεί τα πράγµατα δεν είναι 
ξεκάθαρα. Συνήθως ξεκινώντας κάποιος την επιχειρηµατική του δραστηριότητα εάν δεν 
χρήζει ανάγκης µεγάλου κεφαλαίου-υψηλού ρίσκου συστήνεται µια ατοµική εταιρεία. Εν 
συνεχεία λόγοι φορολογικοί και µη οδηγούν στην σύσταση µιας Ο.Ε η µιας ΕΕ. 

Ανώνυµες εταιρείες και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης ιδρύονται όταν υπάρχει 
ανάγκη για κάλυψη µεγάλων κεφαλαίων και µεγάλος επιχειρηµατικός κίνδυνος. Άλλες 
φορές επειδή είναι αναγκαία βάση νόµου η σύσταση συγκεκριµένης εταιρικής µορφής. 

Στην Ελλάδα αξίζει να σηµειωθεί ότι η σύσταση εταιρείας οποιασδήποτε µορφής 
είναι χρονοβόρα και επίπονη κάποιες φορές. Είµαστε από τις τελευταίες θέσεις στην 
Ευρωπαϊκή ένωση για την διευκόλυνση στην σύσταση εταιρειών. Το κόστος όσον αφορά 
δικηγόρους, πρωτοδικεία κτλ είναι επίσης αρκετά µεγάλο. ∆υστυχώς µετά την ίδρυση 
της επιχείρησης ακολουθούν µια σειρά από κανόνες τήρησης λογιστικούς, φορολογικούς 
οι οποίοι και είναι απαρχαιωµένοι οι περισσότεροι και δηµιουργούν προβλήµατα 
γραφειοκρατικού χαρακτήρα. Πιο πολύ ελέγχεται µια εταιρεία για τον αν πχ τηρεί σωστά 
τα προβλεπόµενα  από τον ΚΒΣ βιβλία και στοιχεία παρά στην ουσία, δηλ στην απόδοση 
των φόρων κάποιες φορές και στην ειλικρίνεια και φερεγγυότητα του φορολογουµένου. 
Αρκετοί επιχειρηµατίες στην Ελληνική αγορά φοροδιαφεύγουν είτε από έλλειψη 
φορολογικής παιδείας-καθώς δεν υπάρχει η ανάλογη ανταποδοτικότητα φόρων-παροχών 
και άλλοι γιατί οι έλεγχοι που πραγµατοποιούνται είναι σπασµωδικοί, όχι τόσο συχνοί 
και υπάρχουν πολλοί τρόποι να αποφευχθούν. Γι αυτό  και παρατηρείται εξαιτίας όλων 
αυτών η µετανάστευση εταιρειών στο εξωτερικό. 

Όπως έχει διαµορφωθεί τελευταία η κατάσταση στη χώρα µας οι συνεχείς 
αλλαγές στα φορολογικά µέτρα πχ: αλλαγή ΦΠΑ ,έκτακτες εισφορές καθώς και τα 
κοινωνικά µέτρα που έχουν παρθεί, έχουν φέρει στασιµότητα στην αγορά .Σε µια τόσο 
δύσκολη περίοδο για την Ελλάδα ο σκοπός του κράτους δεν πρέπει να είναι η αφαίµαξη   
της αγοράς από κάθε είδους ρευστό αλλά να δώσει κίνητρα  για ανάπτυξη. Μέχρι 
στιγµής έχει αποδεδειχθεί ότι οι µεγάλες εταιρείες είναι και οι µεγαλύτεροι φοροφυγάδες 
και σε συνδυασµό µε την ανικανότητα του κράτους να εισπράξει από αυτές, ο 
ανταγωνισµός στην αγορά µόνο δίκαιος δεν είναι .Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα οι µικρές 
επιχειρήσεις  να είναι στο χείλος του γκρεµού και να κλείνουν η µια µετά  την άλλη. 
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Για να αποκτήσει ο Έλληνας φορολογική συνείδηση και να καταλάβει ότι 
φοροδιαφεύγοντας   υπονοµεύει το µέλλον των παιδιών του και της χώρας, θα πρέπει το 
κράτος να εξοµαλύνει το φορολογικό µας σύστηµα ,να αποδίδει τις ανάλογες υπηρεσίες 
και παροχές στους πολίτες και να επισύρει  αυστηρές ποινές στους καταπατητές του 
νόµου. 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Έντυπη Μορφή: 

1 Παραδείγµατα Εφαρµογής & Ανάλυσης του Γ.Λ.Σ, 
∆ηµήτριος Καραγιάννης, Eκδόσης Σταµούλη. 

 

2 Γενική Λογιστική ΙΙ, Νικόλαος Ποµόνης, Εκδόσεις 
Σταµούλη. 

 

3 Κλείσιµο της Χρήσης των Επιχειρήσεων, ∆ηµήτριος 
Παρασκευόπουλος, Εκδοτικός Οίκος Interbooks. 

 

4 Λογιστική Εταιρειών, Ανδρέας Ρεβανόγλου-
Ιωαν.Γεωργόπουλος, Εκδοτικός Οίκος Interbooks. 

 

 

5 Λογιστική Εταιρειών, Βασίλειου Σαρσέντη-Αναστασίου 
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Παπαναστασάτου, Εκδόσεις Σταµούλη. 

6 Πηγές  Ιντερνέτ:  

1 www.taxheaven.gr 

 

6 www.e-forologia.gr 

 

7 www.prosvasis.gr 

 

 

 

 


